

# NÉPÚJSÁG

2025. február 4., kedd

LXXVII. évfolyam

25. (21891.) sz.

Ára: 4<sup>00</sup> lej

(előfizetőknek 2<sup>40</sup> lej)

K Ö Z É L E T I N A P I L A P

A tűzoltók hordják a vizet a lakosságnak

## Nincs víz a kutakban



Fotó: Nagy Tibor

Jó ideje gondot okoz a községben a vízhiány, az ivóvízhálózat kiépítése még várat magára, a huzamos csapadékhiány miatt pedig a kutak lepadtak, a helyi önkéntes tűzoltóalakat hónapok óta hordja a vizet a lakosságnak, valamint a község területén működő vállalkozásoknak.

Menyhárt Borbála

Varga Ervin polgármester ottjártunkkor elmondta: az ivóvízhálózat kiépítése régóta tervben van, de nem rajtuk múlik, az Aquaserv beruházásának a része. Eredetileg arról volt szó, hogy 2024 szeptemberében kiírja az erre vonatkozó közbeszerzést az ivóvíz-szolgáltató, azonban ez nem történt meg, a legújabb ígéretek szerint februárban kerülhet erre sor.

(Folytatás a 6. oldalon)

A 100. születésnapját ünnepelte

Két világháborút és két rendszerváltást is megélt, azok minden keserűségével, bajával, hiszen férje hadifogságba esett, de erős hite megtartotta, mindenén átsegítette.

2.

Megalakult a Sapia EMTE új vezetősége

Választási év volt 2024 a Sapia EMTE portáján: újabb mandátumot vállalt az intézmény 2020-ban megválasztott rektora, dr. Tonk Márton.

4.

Megnyílt a Microbiom Center

Hivatalosan is megnyitották Marosvásárhelyen Románia első, kizárólag mikrobiommal foglalkozó központját, az intézményben olyan civilizációs betegségeket is kezelnek, amelyekre a hagyományos orvosi módszerekkel nem kaptak megoldást.

7.

Vince-napi borünnep Balavásáron

A múlt hét végi esemény célja a hagyományátörökítés mellett a visszapillantás volt, hiszen idén tizenöt éves a borlovagrend.

10.

### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegváltoztatásokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323



### AKTUÁLIS

## A happy end reményében

Mózes Edith

„Ez egy gyönyörű barátság kezdete lehet. Igaz, nálunk ez egy kicsit más, kicsit érdekesebb, látványosabb történet, és nem csak nekünk, hanem hazánkban is az. De remélem, hogy ennek a hosszú és bonyolult történetnek happy end lesz a vége” – jelentette ki Crin Antonescu a szavazás kihirdetése után.

Ugyanis vasárnap rendkívüli kongresszuson szavazott a Szociáldemokrata Párt (PSD) Crin Antonescu volt liberális elnök mellett, így, miután a PNL és az RMDSZ már korábban megszavazta, ő lett a hármas koalíció közös elnökjelöltje.

A jelölt szerint a happy end egy stabil Romániát jelent, ahol 20 év után végre normális kapcsolat lesz az elnök, a parlament, a politikai pártok és az állampolgárok között.

Marcel Ciolacu, a PSD elnöke is „kivágta a rezet” a kongresszuson: az egekig dicsérte a jelöltet, kijelentette, hogy a kormánykoalíció pártjainak egységesen kell a románok elé állniuk egy olyan emberrel, aki valóban elnöki profillal rendelkezik, tehetséges, politikai tapasztalata van, ez az ember pedig Crin Antonescu.

Hozzátette: a legnehezebb időszakban lett kormányfő, amikor világgjárvány és energiaválság volt. De a PSD nem adta fel a nehézségek közepette sem, ezért most is ugyanolyan bátran kell felvállalniuk a „pillanatot”. Mint mondta, „az országot a misztikus nacionalizmus prédájának hagyni Románia jövője szempontjából megbocsáthatatlan árulás lenne”.

(Folytatás a 3. oldalon)



## Donald Trump: Ukrajnával és Oroszországgal is vannak előre beütemezett találkozók

Ukrajnával és Oroszországgal kapcsolatban is előre beütemezett találkozókról és tárgyalásokról beszélt Donald Trump amerikai elnök vasárnap újságírók előtt.

Az elnök washingtoni idő szerint az esti órákban válaszolt újságírók kérdéseire az Andrews katonai támaszpont repülőterén, úton a Fehér Ház felé.

Elmondta, hogy foglalkozik Ukrajna és Oroszország ügyével: „Vannak előre beütemezve találkozók és tárgyalásaink különböző szereplőkkel, köztük Ukrajnával és Oroszországgal”. Azt is hozzátette, hogy az egyeztetések jól haladnak.

Keith Kellogg, az amerikai elnök ukrán és orosz ügyekért felelős különleges megbízottja vasárnap a Fox News hírtelevízióban azt mondta, hogy minden szereplővel lesznek egyeztetések, „valószínűleg rövid távon”, annak érdekében, hogy véget érjen a háború. Mindkét oldalnak engednie kell majd – hangsúlyozta, és hozzátette, hogy Donald Trump megközelítésében szerepet kap a nemzeti szuverenitás, valamint a stabilitás a háború sújtotta térségben.

Az elnök a Mexikóra, Kanadára és Kínára kivetett új vámok kapcsán kijelentette, hogy ugyanez az Európai Unió vonatkozásában is „bizonyosan” meg fog történni. „Ők igazán

kihasználnak bennünket” – mondta, amit azzal támasztott alá, hogy az Egyesült Államok külkereskedelmi mérlegében több mint 300 milliárd dollár a hiány az Európai Unióval való kereskedelemben. „Nem veszik át az autóinkat, nem veszik át mezőgazdasági termékeinket” – indokolta véleményét az elnök, hozzátéve, hogy az Egyesült Államokba vagy mennyiségben szállítanak európai autókat és mezőgazdasági termékeket.

Donald Trump rögtönzött sajtótájékoztatóján arról is beszámolt, hogy hazaértek a szombaton Venezuelában börtönből szabadult amerikaiak. A hat férfiről elmondta: most már családjuk körében tartózkodnak, és jól vannak. Az amerikaiak szabadon bocsátásáért köszönetet mondott Richard Grenell különleges elnöki megbízottnak, valamint elismerését fejezte ki Venezuelának is.

Richard Grenell pénteken utazott a dél-amerikai országba, ahol találkozott Nicolás Maduro elnökkel. A találkozón a többi között az Egyesült Államokból kitoloncolt venezuelai illegális bevándorlók, valamint bűnbandák tagjainak visszaszállításáról tárgyalt, és együttműködést sürgetett a venezuelai kormányzattól. (MTI)

## Először vesz részt brit miniszterelnök EU-csúcson a Brexit óta

Az Európai Unió informális brüsszeli csúcserkeztetére utazott hétfőn Keir Starmer brit miniszterelnök. A brit EU-tagság öt évvel ezelőtti megszűnése (Brexit) óta először vesz részt brit kormányfő uniós csúcstalálkozón.

A munkáspárti brit miniszterelnököt hivatalosan António Costa, az uniós tagállamok állam- és kormányfői alkotta Európai Tanács elnöke hívta meg a hétfői találkozóra, amikor Starmer decemberben fogadta őt Londonban.

A Downing Street akkori tájékoztatása szerint a brit miniszterelnök „örömmel elfogadta” a meghívást.

Nagy-Britannia 2020. január 31-én távozott az Európai Unióból, miután a brit EU-tagságról az akkori konzervatív párti kormány által 2016-ban megtartott népszavazáson a résztvevők 51,89 százaléka a kilépésre voksolt.

A Brexit utáni 11 havi átmeneti időszak lejártával Nagy-Britannia az EU vámuniójából és egységes belső piacáról is kilépett.

A jelenlegi munkáspárti kormány sem kívánja visszaléptetni Nagy-Britanniát az EU-ba, de Starmer többször is jelezte, hogy sokkal szorosabbra akarja vonni és új alapokra kívánja helyezni London és az unió kapcsolatait.

E törekvés egyik legutóbbi mozzanataként Rachel Reeves

brit pénzügyminiszter a múlt hónapban, a Brexit óta első brit tárcavezetőként részt vett az eurózóna pénzügyminisztereinek (Eurogroup) brüsszeli találkozásán, ahol kijelentette: a Konzervatív Párt vezette előző kormány EU-politikáját megosztottság és káosz jellemezte, a mostani Labour-kormány azonban ennek véget vet.

A hétfői brüsszeli EU-csúcstalálkozó előtti nyilatkozatában Keir Starmer hangsúlyozta, hogy mindenekelőtt a védelmi, stratégiai és energiaipari együttműködésről kíván tárgyalni az uniós vezetőkkel.

Az Európai Bizottság ugyanakkor az utóbbi hónapokban többször jelezte, hogy az érdemi közeledés egyik kulcsfontosságú elemének tartaná a 18-30 év közötti uniós, illetve brit állampolgárok kölcsönös és megkötések nélküli utazási, letelepedési, tanulási és munkavállalási lehetőségének megteremtését.

A brit kormány azonban ezt a kezdeményezést egyelőre elveti. Keir Starmer személyesen is többször megerősítette azt az álláspontját, hogy London semmilyen formában nem honosítja meg újból a brit és az EU-állampolgárok kötetlen letelepedéséhez és munkavállalásához fűződő kölcsönös szabadságjogot. (MTI)

## ORSZÁG – VILÁG

### Marad az enyhe idő

A következő két hétben csapadékos időjárás várható a sokéves átlagnak megfelelő hőmérsékleti értékekkel – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat február 3-16. közötti előrejelzéséből. A hétfőn közzétett prognózis szerint Erdélyben ezen a héten nem várható jelentősebb nappali hőmérséklet-ingadozások, az átlagérték a régióban 2-4 fok között váltakozik. A következő héten a csúcserősségek átlaga fokozatosan 5-6 fokra emelkedik. Az éjszakai minimumok átlaga a hét eleji mínusz 1 fokról mínusz 7 fokra csökken, a hét végéig mínusz 6 és mínusz 4 fok között alakul, majd a következő hét végéig mínusz 9 és mínusz 7 fok közötti értékekre számíthatunk. A következő két hét nagy részében csapadékos lesz az idő, de a legnagyobb valószínűséggel február 7-én és 15-én lehet esőre, havas esőre vagy havazásra számítani. A hegyvidéken a következő két hétben nem várható jelentősebb hőmérséklet-ingadozások. A nappali csúcserősségek átlaga mínusz 4 és mínusz 1 fok között váltakozik, az éjszakai minimumoké pedig mínusz 12 és mínusz 8 fok között. Csapadék a két hétvégén valószínűbb. (Agerpres)

### Iohannis populista kampánytémának nevezte a lemondását sürgető nyilatkozatokat

Populista kampánytémának minősítette hétfőn Klaus Iohannis államfő az öt lemondásra felszólító nyilatkozatokat. Brüsszeli sajtótájékoztatóján az államfő hangsúlyozta, az alkotmány világosan leszögezi, hogy addig kell tisztségben maradnia, amíg az új elnök átveszi a mandátumát. „Nem hiszem, hogy most erről kellene beszélni. Néhány hónap múlva amúgy is távozom. Felvállalok mindent, amit tettem, jókat, rosszakat egyaránt. De most az új választásra kell készülnünk” – fogalmazott. Hozzátette, jelen helyzetben értelmetlennek látja arról vitázni, hogy tisztségben kellett-e maradnia vagy sem, ennél ugyanis sokkal fontosabb téma Románia jövője. (Agerpres)

## A happy end reményében

(Folytatás az 1. oldalról)

Szerinte a koalíciónak kötelessége egységesen és helyes alternatívával kiállni a lakosság elé, „olyan emberrel kell a románok elé állnunk, aki valóban tehetséges, tapasztalt, művelt, becsületes és mindenekelőtt hazafias, akinek elvei vannak, erős, aki tudja, hogyan kell harcolni az értekeiért”.

Cioliacu hozzátette: „a politikusok gyakran néznek tükörbe, és mindig „szépnek, okosnak, felelősségteljesnek és mindenekelőtt szeretettnek látják magukat”.

Miután Antonescut úgy mutatta be, mint „erős elvekkel rendelkező embert, aki tudta, hogyan kell küzdeni az értekeiért, és aki ugyanakkor képes volt nemet mondani, annak minden személyes vagy politikai következményeivel együtt”, és átélte azokat az időket, amikor a PSD nem volt igazságos iránta, hozzátette, ő maga is átélte azokat az időket, amikor a PNL bosszút állt rajta, ami nem volt tisztességes vele szemben!

Csakhogy. Victor Ponta, a miniszterelnök személyes tanácsadója is megjelent a kongresszuson, és ezzel röviden véget vetett a nagyotmondásoknak. A PSD volt elnöke kijelentette, hogy amennyiben a kongresszus jelen lehet, kifejtí álláspontját Antonescu elnökjelöltségének támogatásáról. „Ha a kongresszus előtt szót kapok, elmondom a véleményem az emberek előtt” – jelentette ki. Szót nem kapott, de azért elmondta a sajtónak, amit akart, és bejelentette – tetszik, nem tetszik Cioliacunak –, indul az elnökválasztáson.

Köztudott, Victor Ponta a PSD egy részének alternatív jelöltje, Crin Antonescu széles körű támogatottsága ellenére.

Ponta, a PSD jelenlegi parlamenti képviselője kijelentette, hogy ha indul az elnöki posztért, megkapja a szociáldemokraták szavazatait. Hozzátette: véleménye szerint a PSD-sek nem támogatják Crin Antonescut Iohannis elnökhöz fűződő kapcsolatai és negatív megítélésük miatt, különösen liberális politikai múltja után.

Megtörténhet tehát, hogy Antonescu számára nem is olyan biztos a happy end.

## Újabb bizalmatlansági indítvány vár az új francia kormányra

Francois Bayrou francia miniszterelnök bejelentette, hogy az alkotmány 49.3-as cikkét kívánja alkalmazni a költségvetés szavazás nélküli parlamenti elfogadtatásához, ami egy újabb bizalmatlansági indítvány és a kormány bukásának veszélyét vetíti előre.

A miniszterelnök a La Tribune Dimanche című lapban vasárnap megjelent interjújában bejelentette, hogy hétfőn élni fog ezzel a – kormányának felelősségét előterbe helyező – alkotmányos lehetőséggel a 2025-ös költségvetés tervezetének elfogadásához.

A képviselők hétfő délután vizsgálták meg az ideai költségvetésnek a nemzetgyűlés és a szenátus vegyes bizottsága által elfogadott új, kompromisszumos változatát. „Most már késelelem nélkül szükséges az elfogadás. Egy olyan ország, mint a miénk, nem maradhat költségvetés nélkül. Ennek egyetlen módja, ha a kormány vállalja a felelősséget. Ez fog történni hétfőn” – mondta Bayrou, remélve, hogy „10 napon belül Franciaország végre rendelkezni fog a nemzet életéhez elengedhetetlen költségvetéssel”.

A francia alkotmány 49.3-as cikke alapján egy tervezet akkor is a parlament által elfogadottnak tekintendő, ha a miniszterek többsége hozzájárul a szavazás megkerüléséhez, és azt követően bizalmatlansági indítvánnyal 24 órán belül nem mozdítják el a kormányt.

A radikális baloldali Engedetlen Franciaország már bejelentette, hogy a szavazás elmaradása esetén bizalmatlansági indítványt nyújt be, amelyet a kommunisták és a Zöldek is támogatnak. A baloldali pártszövetség negyedik tagja, a Szocialista Párt viszont még nem döntött a kérdésben, ahogy a

másik nagy ellenzéki csoport, a Marine Le Pen által fémjelzett Nemzeti Tömörülés sem.

A figyelem most elsősorban a szocialistákra vetül, akikkel a kormány hetek óta tárgyalásokat folytat a költségvetésről, és akiken a kormány sorsa múlhat.

A bizalmatlansági indítványról szerdán vagy csütörtökön szavazhat a nemzetgyűlés.

A kisebbségben lévő kormány élén a centrista Francois Bayrou két hónappal ezelőtt váltotta Michel Barnier-t, akinek kormányát alig három hónapos hivatali idő után a baloldali pártszövetség és a Nemzeti Tömörülés közösen buktatták meg egy történelmi jelentőségűnek tartott bizalmatlansági szavazással.

Ezt követően lett François Bayrou a hatodik kormányfő Emmanuel Macron elnök 2017-es megválasztása óta, és a negyedik 2024-ben, ami évtizedek óta nem látott instabilitást idézett elő a kormányzásban.

A július 7-i előrehozott választások eredményeként háromosztatúvá vált a Nemzetgyűlés 11 frakcióval, és egyik párt sem tudott abszolút többséget szervezni maga köré. Az elnöki tábor, a centristák és a jobbközép köztársaságiak alakítottak szeptemberben kisebbségi kormányt; a másik két tábor, a választásokon élen végző, de a kormányból kimaradó baloldali pártok és a szuverenista jobboldali Nemzeti Tömörülés pedig ellenzékben maradt.

Ez utóbbi két tömb buktatta meg december elején bizalmatlansági indítvánnyal az előző kisebbségi kormányt, amely a parlament megkerülésével kívánt megszorításokat bevezetni a költségvetésben. (MTI)

## Megalakult a Sapientia EMTE új vezetősége

Választási év volt 2024 a Sapientia EMTE portáján: újabb mandátumot vállalt az intézmény 2020-ban megválasztott rektora, dr. Tonk Márton, akit január 1-től erősített meg kinevezésében az Oktatási és Kutatási Minisztérium, s aki 2025. január 31-én tette meg javas-

latát az egyetem szenátusa előtt a következő öt esztendőre szóló egyetemvezetői csapatra. Az ülés keretében a szenátus jóváhagyta a rektorhelyettesekre tett rektori javaslatokat, illetve a dékánválasztás eredményeit is, így elkezdheti közös munkáját a Sapientia új vezetése.

Általános rektorhelyettesi megbízást kapott dr. Farkas Csaba professzor, az oktatási és minőségbiztosítási tevékenységeket dr. Sztranyiczki Szilárd rektorhelyettes vezeti. A doktori iskolákért és informatikai hálózatokért felelős rektorhelyettes az elkövetkező öt esztendőben dr. Makó Zoltán professzor lesz. Az egyetem Tanárképző Intézetének vezetője dr. Tótor Erika professzort, KarrierKözpontjának igazgatójaként dr. Tőkés Gyöngyvér docentet erősítette meg az egyetemi szenátus.

A dékánválasztási eljárás lezárásaként a szenátus megerősítette a karok dékánjainak kinevezését is. A Csíkszeredai Kar élén új vezető lesz, itt dr. Pap Levente docens, korábbi dékánhelyettes veszi át a kar vezetésének feladatait, aki dr. Lázár Ede szenátusi elnöki kinevezését követően november óta megbízott dékánként dolgozik. A többi karon a korábbi vezetők folytatják dékáni munkájukat: a Kolozsvári Karon dr. Szenkovicz Dezső docens, a Marosvásárhelyi Karon dr. Domokos József docens, a Sepsiszentgyörgyi Karon pedig dr. Náhlik András professzor.



## MOL környezetvédelmi pályázat

A MOL Románia és a Polgár-Társ Alapítvány 19. alkalommal hirdeti meg a Zöldövezet programot, amely a MOL Románia leghosszabb ideje futó társadalmi felelősségvállalási kezdeményezése. A program keretében a civil szervezeteket támogatják környezetvédelmi projektek megvalósításában. A program idején kiírásában a MOL Románia összesen 170.000 euró támogatást biztosít olyan projektekre, amelyek a program valamely komponensére összpontosítanak – a Védett területek és a Permakultúra a városi övezetekben programrészekre.

„A MOL idén ünnepli romániai jelenlétének 30. évfordulóját, és ez idő alatt azt tapasztaltuk, hogy időre és kitartó támogatásra van szükség ahhoz, hogy a pozitív irányú átalakulások és változások konkrét hatásai érezhetőek legyenek. Ennek egyik legjobb példája, hogy már közel 20 éve aktívan támogatjuk a Zöldövezet programot, amely a vállalat egyik első társadalmi felelősségvállalási programja az országban, és örömmel látjuk, hogy a környezetvédelmi kezdeményezések generációról generációra egyre változatosabbak és eredményesebbek. A természet jelentős hatással van a közösség jólétére, ezért továbbra is támogatni fogjuk azoknak az ötleteknek a megvalósítását, amelyek közelebb hozzák az embereket a természethez, és megtanítják őket annak tiszteletére és védelmére” – mondta Mozga Gábor, a MOL Románia ügyvezető igazgatója.

A Permakultúra a városi övezetekben program részben olyan gyakorlati permakultúrás tevékenységeket támogatnak városokban, amelyek kiemelt figyelmet fordítanak a helyi közösségek aktív bevonására is. A Védett területek program részben azokat a projekteket támogatják, amelyek célja a romániai védett területek népszerűsítése és megismertetése, hogy növeljék azok elfogadottságát a helyi közösségek körében. Ebben a komponensben is civil szervezetek pályázhatnak, és fontos, hogy projektjeikbe aktívan bevonjanak más szervezeteket, tanítványokat vagy közintézményeket.

A pályázatokat elektronikus levélben a spatii-verzi@repf.ro és a programulspatiiverzi@gmail.com e-mail-címekre küldhetik el a pályázók, legkésőbb 2025. február 27-én 23:59 óráig. Mindkét program részben legtovább 40.000 lej támogatást nyerhetnek pályázataikkal, amelyeket szakmai zsűri bírál el. A támogatásra javasolt pályázatokat március végén hirdetik ki.

„A Zöldövezet program idén ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. Öröndetes egybeesés, hogy ugyan-

csak ebben az évben partnerünk és támogatónk, a MOL Románia vállalat is fennállásának 30. évfordulóját ünnepli. Büszkék vagyunk arra, hogy immár két évtizedes közös történelmünk van. Egy olyan időszakról beszélünk, amely alatt közösen létrehoztunk és megvalósítottunk egy olyan programot, amelynek keretében az évek során több mint 700 zöldprojektet támogattunk, amelyek védett területek vagy városi zöldterületek megőrzését, illetve létrehozását célozták meg, és amelyekbe több mint 270.000 állampolgárt – többségében gyerekeket és fiatalokat – vontunk be sikeresen. Reményemet fejezem ki, hogy a két partner és közös projektünk története ugyanígy folytatódik a következő évtizedekben is – mondta Potozky László, a Polgár-Társ Alapítvány igazgatója.

A támogatásban részesült projektek megvalósítását követően mindkét program részben, így a Permakultúra a városi övezetekben és a Védett területek program részben is egy-egy megvalósított projektet, amely a legjobb eredményeket érte el, 10.000 lej értékű díjban részesítenek. A 2024-es Zöldövezet díj nyertese a Permakultúra a városi övezetekben: az Asociația Pentru Natură și Oameni.

A díjazott szervezet a Permakultúra az iskola kertjében című projektet valósította meg, partnerségben a kolozsvári Horea Általános Iskolával. A projekt célja egy olyan közösség kialakítása volt, ahol felnőttek és gyerekek egyaránt megismerkedhetnek a permakultúrás növénytermesztés alapjaival.

A projekt során a partneriskola területén a permakultúra elveit figyelembe véve egy zöldegeskert és egy „ehető erdő” elnevezésű kertet hoztak létre, valamint az iskola napos permakultúrás vásárt szerveztek. A rendezvényen bemutatták és megköstöltették a megtermelt zöldegeseket és gyümölcsöket, valamint ismertették a tevékenységekben alkalmazott módszereket. A projektben összesen 430 fő vett részt, akik 10 kertészeti workshopon tanultak, és a vásáron is szemlélődtek. Az eredmények közül említést érdemel az „ehető zöldterületek” koncepciójának bemutatása, amely különösen népszerű volt a diákok körében, valamint az iskola mintegy 300 m<sup>2</sup>-es zöldterületének új megnevezése, amely a „Horea zöldegeskert” nevet kapta. A projekt tapasztalatai alapján kiadták a Permakultúra az iskolákban című kertészeti útmutatót, amely segítséget nyújt más iskolák zöldeges- és gyümölcsstermesztési törekvéseinek megvalósításában.

A programról további részletek a [www.spatii-verzi.org.ro](http://www.spatii-verzi.org.ro) honlapon olvashatók.

**Fejér-Bándi Enikő programvezető**

## Jóváhagyta a PSD Crin Antonescu jelöltségét

Jóváhagyta vasárnap a román Szociáldemokrata Párt kongresszusa a kormánykoalíció közös államfőjelöltje, Crin Antonescu jelöltségét.

A kormányzó Szociáldemokrata Párt (PSD) Bukarestben, a parlament épületében tartotta kongresszusát személyes és online jelentéssel. Crin Antonescu 5484 támogató szavazatot kapott, 18-an ellene szavaztak, és 14-en tartózkodtak – írta az Agerpres hírügynökség.

Marcel Ciolacu pártelnök beszédében kifejtette: a kormánykoalíciót alkotó pártoknak köteleességük egységesen, egy „igazi államfői profillal” rendelkező, hozzáértő és tapasztalt jelölttel a nép elé állni.

Emlékeztetett, hogy a PSD a koronavírus-járvány és az energetikai válság idején került kormányra, nem adta fel a nehéz helyzetekben, és most is ugyanolyan bátorsággal kell helytállnia. „Hagyni, hogy az ország a misztikus nacionalizmus zsákmánya legyen, megbocsáthatatlan árulás lenne Románia jövője szempontjából” – jelentette ki.

Közölte: a kormányon lévő politikusok tévedtek, amikor azt hitték, hogy elegendő autópályákat építeni, belépni a schengeni övezetbe, és eltörölni az amerikai vízumkötelezettséget, valamint jól kormányozni ahhoz, hogy Romániának baloldali elnöke legyen. A románok „államelnöki, és nem kormányfői profilú” embert szeretnének a Cotroceni-palotába, és Crin Antonescu ilyen jelölt – mondta.

Crin Antonescu beszédében aláhúzta: a politikai pártok, melyek az elmúlt 30-35 évben kormányon voltak, jót és rosszat is tettek, de elengedhetetlenek a demokráciához.

„A pártoknak az eltűnése a demokrácia, a pluralizmus, a szabadság eltűnését jelentené” – fogalmazott. Kiemelte: erőskezü elnök lesz, de ezt nem az alkotmány megsértésével éri majd el, hanem elkötelezettség, hozzáállás, elhivatottság és partnerség által.

Crin Antonescu jelöltségét korábban a Nemzeti Liberális Párt (PNL) országos tanácsa és a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) miniparlamentje, a Szövetségi Képviselők Tanácsa (SZKT) is megszavazta.

A PSD, a PNL, az RMDSZ és a nem magyar nemzeti kisebbségi frakcióból álló Európa-barát kormánykoalíció december végén jelentette be, hogy Crin Antonescut, a PNL korábbi elnökét, volt szenátusi elnököt támogatja a májusban tartandó megismételt elnökválasztáson. A közös elnökjelölt támogatása feltétele a koalíciós megállapodásnak.

Romániában május 4-én tartják meg a megismételt államelnök-választás első fordulóját, és amennyiben egyetlen jelölt sem szerzi meg a névjegyzékben szereplő választók több mint felének támogatását, május 18-án második forduló is tartanak az első két helyen végző jelölt részvételével. (MTI)

## Elutasították az államfő felfüggesztését célzó kezdeményezést

Elutasította szombaton a parlament két házának, a képviselőháznak és a szenátusnak a házbizottsága a Klaus Iohannis államfő tisztségéből történő felfüggesztésére irányuló kezdeményezést – számolt be róla az Agerpres hírügynökség.

A parlament két házbizottságának tagjai szombat esti ülésükön azzal indokolták döntésüket, hogy az államfői tisztségéből való felfüggesztésre irányuló javaslat kezdeményezői nem tartották be a közös házszabályban előírt eljárást, és nem nyújtották be az indítványt mindkét ház házbizottságához.

Klaus Iohannis tisztségéből történő felfüggesztését az ellenzéki pártok kezdeményezték. Az erre irányuló törvényhozói kezdeményezést január 16-án iktatta a képviselőház titkárságán Anamaria Gavrilă, a Fiatal Emberek Pártjának (POT) elnöke.

A Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) és az SOS Romania törvényhozói által is támogatott POT-kezdeményezést a szükségesnél hatalmabb, 161 képviselő és szenátor írta alá. Az államfő felfüggesztését a törvényhozók legkevesebb egyharmada kezdeményezheti.

A POT közölte: Klaus Iohannis „törvénytelenül bitorolja az elnöki hivatal”, mivel 2024. december 21-én lejárt a második mandátuma, és mivel addig nem választották meg az új elnököt, a szenátus elnökének kellett volna ideiglenesen ellátnia az államfői teendőket.

Az ellenzéki pártok szerint az alkotmánybírók hatáskörét túllépve avatkozott be az elnökválasztási folyamatba, amikor – nemzetbiztonsági következményekkel járó választási csalásra hivatkozva – december 6-án érvénytelenítette az első forduló eredményét, és elrendelte a teljes elnökválasztás előléről kezdését.

Anamaria Gavrilă POT-elnök a szombati házbizottsági döntésre reagálva a News.ro szerint kijelentette: „határozottan elítéli ezt az árulást”, és közölte: a kormányon lévő Szociáldemokrata Párt (PSD), Nemzeti Liberális Párt (PNL) és RMDSZ „tisztségben tartja a bitorló Iohannist”.

George Simion AUR-elnök Facebook-oldalán azt írta, hogy „a hatalom honatyái” gúnyt űznek a parlamenti procedúrákból, és azzal fenyegette őket, hogy „hamarosan üt az ő órájuk”.

Romániában a képviselők és szenátorok több mint felének (nem csak a jelenlévők többségének) támogatására van szükség ahhoz, hogy – súlyos alkotmányvétség esetén – a parlament felfüggesztesse hivatalból a közvetlenül választott államfőt. A felfüggesztési javaslat jóváhagyása esetén 30 napon belül népszavazást kell kiírni az elnök leváltásáról. (MTI)

# „Felelősséget vállalunk az országért, megvédjük a magyarokat!”

Interjú Kelemen Hunorral

– *Tavaly ilyenkor az optimisták azt gondolhatták, ha minden jól megy, a választási szuperév után csendes időszak következik. Nem így történt, a választások sem értek véget, és az új kormány rögtön súlyos költségvetési helyzettel szembesült. Kezdjük talán innen: milyen az RMDSZ helyzete az új kormányban?*

– Kicsit olyan, mintha futóhomonokon járnánk. Nem stabil a helyzet, és nem stabilak a partnerek sem. Görgetjük magunk előtt a problémákat: amint megoldunk egyet, jön a másik, és nem mindig látni a végét. Miközben az RMDSZ a közönség bizalmából történelmi eredményeket ért el, a két nagy pártot a választóik megbüntették. Most ott tartunk, hogy a liberálisoknál nincs a kongresszus által megválasztott elnök, a PSD még emészti története talán legrosszabb szereplését, és közben meg kell oldani a költségvetési válságot is.

– *Először fordul elő, hogy az RMDSZ kormányon van, de az elnök nem vállal tisztséget. Mi ennek az oka?*

– Én nem azért tárgyaltam, hogy pozícióm legyen a kormányban. Mi

a pénzügyminisztériumot és a fejlesztést kértük, és mindkettőre alkalmas jelöltünk volt. Azt mondtam, hogy a fejlesztési minisztériumot csak akkor érdemes vezetni, ha nálunk van a pénzügyminisztérium is. Mert ugyan nem láttuk az összes számot, de láttuk, hogy baj van.

Durva tárgyalások voltak, de sikerrel jártunk több szempontból is. Egyrészt felelősséget akartunk – és most már tudunk – vállalni azért, hogy rendbe rakjuk a költségvetést, és közösségünket meg tudjuk védeni, és segíteni tudjuk. Másrészt szintet léptünk: magyar ember eddig nem vezethetett pénzügyminisztériumot.

– *Roszbabb volt a helyzet, mint amilyenre számítottak pénzügyileg?*

– Roszbabb, mert az előző kormány ostobán túlköltekezett. A 8% feletti költségvetési deficit messziről látszott, de nem láttuk a struktúráját. Vagyis, hogy mekkorák pontosan az egyszerű kiadások, illetve azok, amik beépülnek a következő év vagy évek költségvetésébe, mint a nyugdíj- és bérnövekedések, vagy a felvett hitelek kamatai.

– *És így jutottunk el rögtön a*

*kormány megalakulása után a „trenuleț”, vagyis a salátarendele-tig...*

– Az RMDSZ-nek fontos volt, hogy ne vegyünk el az emberektől semmit. Amíg nincs meg a forrás, nem tudunk béreket és nyugdíjakat növelni, de nem is csökkentjük azokat. Illetve a kisnyugdíjasok esetében év végén lesz egy egyszeri támogatás az 1300-tól 3000 lejig terjedő nyugdíjakra.

– *Meddig tudunk szolidárisak lenni a megszorításokkal? Tehát mi az a vörös vonal, amit nem szabad átlépniük a koalíciós partnereknek?*

– Több ilyen is van. Az első, hogy '25-ben nem lesz adóemelés. A második, hogy nem lehet elvenni senkitől pénzt. Tehát nem lehet azt, ami volt a 2010-es válságkezelésben, hogy visszaveszünk a bérekből, a nyugdíjakból. Továbbá meg kell tartani a beruházásokat, és közben ragaszkodunk ahhoz, amiről a választási programunk szólt: karcúsítani és hatékonyabbá kell tenni az államot. Végül, 2026 második felétől lehetőséget kell teremteni, hogy az infláció mértékében a bérből élőket és a nyugdíjasokat támogassa a kormány.

Röviden, én csak olyan fiskális reformot tudok elképzelni, ami egyfajta egyensúlyt fönntart, és a kiskeresetűeknek, a szegény embereknek, a bérből élőknek nem okoz kilátástalan helyzetet. Lehet, hogy érdemben nem tesz hozzá az ő béreikhez, de nem is vesz el direkt vagy indirekt módon, és megtartja a vásárlóerőt.

– *Ebben a kormányban milyen magyar ügyekben lehet előrelépni?*

– Egyrészt meg kell őrizni, ami van. Ez a mai politikai, gazdasági, társadalmi kontextusban létkérdés. Támadás ér mindenhonnan. Itt van meg előttünk egy elnökválasztási kampány: aki követi, látja, hogy vannak olyan jelöltek, akik szá-



mára a kisebbség egy púp, öröndenünk kell, hogy földet és levegőt adtak nekünk Romániában. Na most, amikor ilyen emberekkel állsz szemben, akkor először védekezned kell.

Az anyanyelvhasználatban tisztázni kell néhány dolgot, valószínűleg módosítani kell a törvényt, mert az igazságszolgáltatás jogértelmezése nem egységes. Az anyanyelvhasználati küszöböt újra kell gondolni. A marosvásárhelyi katolikus iskola ügyét meg kell oldani. A marosvásárhelyi meg a kolozsvári színházak felújítása is napirenden van. Nyilván a háború árnyékában, egy ilyen nehéz geopolitikai környezetben a nagy áttörés nem most születik meg. Az emberek nagy többsége ezt pontosan érti és érzi, de az fontos, hogy az identitás

megőrzésének a garanciái, biztonsága meglegyen.

– *Nem csak abban van szintlépés, hogy magyar pénzügyminisztere van a kormánynak, hanem abban is, hogy az RMDSZ elnöke javasolt közös államfőjelöltet. Miért jó nekünk Crin Antonescu?*

– Antonescu párbeszédképes partner, nincsenek benne zsigeri magyarellenes érzelmek, aki mellé a mostani politikai környezetben nyugodtan, jó lelkiismerettel oda lehet állni. Én azt gondolom, hogy nagy tapasztalattal rendelkezik, és képes lesz olyan ajánlattal előállni, amivel többséget fog szerezni. Az embereknek egy jelentős része tíz év Iohannis után olyan elnököt akar, aki részt akar venni a társadalom problémáinak a megoldásában, megértésében. Antonescu képes erre.



Fotó: Az RMDSZ Facebook-oldala

## Víz, víz, vizecske

Kuszálík Péter

A levegő után ez a kedvenc alap-  
elemem. Khm, ha jól meggondolom, a tűz és a föld is hiányozna, ha nem lenne. Az alkímisták más sorrendet állítottak fel: föld, tűz, víz, levegő. Vélhetően azért, mert őket jobban érdekelte az aranycsinálás a szuszogásnál. Mindegy, ha ők úgy tartják, akkor legyen az övék a nagyobbik rakás. A baj nem itt kezdődik, hanem ott, hogy mindegyik mértéktelenül megdrágult, s akinek nincs elég pénze, az egyre nehezebben szerzi be e létfontosságú elemeket (holott a teremtéskor még 'ingyenbe' voltak). Egy riportfilm rövid részletét idézem: az egyik spanyol turistaparadicsomban egy 'bennszülött' azt magyarázza: a víz a legfőbb gondjuk, a szigeten allandóan új forrásokat kell fúrni a 'túrturizmus' miatt, mert a fényűző szállodák – a vendégek kényelmére hivatkozva – óriási mennyiségeket pocsékolnak el. A helyi gazdák pedig bajban vannak, mert ők nem tudják megfizetni a drága vizet. Málta lakói még rosszabb helyzetben vannak: az édesvizet a kontinensről viszik nagy tartályhajókkal. Mi óriási előnyben vagyunk a

szűkölködőkhöz képest, mert nálunk még olcsó az ivóvíz, ráadásul van is (én például heti nyolc bidon vizet hozok a csorgóról, tiszta ingyér', ezzel a fitnesszedzés árát is megtakarítom). Ceau elvtárs idején annyi vízóra volt egy blokkban, ahány lépcsőház. A vízfogyasztást a lakók száma szerint saccolták meg. Aki zúgolódott, azt leültették; nem a dutyiba, csak a kicsi székre: „örüljön az elvtárs, hogy nem jegyre adjuk a vizet”. Ha valaki azért morgott, hogy a szomszéd egy nap kétszer tusol, ő meg csak háromszor egy héten, azt azzal nyugtatták: „tusoljon maga is”. Vásárhelynek kijutott az árvíziből (1970-ben és '75-ben a földszinti lakók parkettet kellett cserélnenek az érintett lakónegyedekben), de a Cementlapok vízellátása megfelelő volt. Most nem fenyegeti árvíz a várost, de a Lapoknál ne próbáljon senki fejest ugrani, mert iszap megy a fülébe. A gengszterváltás után a közösségi dolgok egy részét magánosították. Minden lakásba (egy-két) vízórát kellett venni, hogy mindenki csak a saját vízfogyasztását fizesse. Megszűntek a csöpögő csapok, mert amíg a szomszéd fizette az én fogyasztásomat (én meg az övét),

addig nem sietett senki a Szecserába, hogy új csapbetétet és kócot vegyen Páczaitól. Az elzárt csapok és az ipari fogyasztás visszaesése miatt a (vízellátó) rendszerben megnőtt a nyomás, egymást érték a csőrepedések. Majd a kazánházak bezárása jött. Ezután új korszak következett: a vízóra-leolvasások ideje. Előbb keressél egy jó és olcsó szerelőt, aki beszereli a vízórát, majd egy szolgáltatót, aki leolvassa és listába írja a számokat, s leadja a tulajdonosi társulásnak, ahol a víz értékét beszámolják a havi rezsi-költségbe. Ez a folyamat arra volt jó, hogy megszokjuk: néhány dolgot mi kell elvégezzünk a ház körül, mert 'valakik' lettünk (= valaki olvastassa le a vízórát). Az áram- és gázszolgáltatók elvannak külső segítség nélkül, az egyik emberük (1–3 havonta) eljön, odatartja a kutyut a fogyasztásmérőhöz stb. A vízművek is megoldhatná, ha akarná, de valamilyen törvények nem engedik (mondta Feri, ő pedig tudja, mert okos ember).

A vízórák leolvasását komoly szertartás kíséri. A leolvasó személy egy cédulát tűz ki a földszinti hirdetőtáblára, amelyre kiírja, hogy mely napon érkezik, kb. hány órákor.

Igyekszik pontos lenni, de nem mindig sikerül. Sok helyen úgy segítik a munkáját, hogy egy-egy emeleten valaki leírja a többi 3-4 lakás fogyasztását. Esetenként a leolvasási díjat is összeszedi. A leolvasó már tudja, hogy Jolánkánál, a harmadikon számokat és pénzt is kap. Apró szívesség, a szolidaritás jegyében. Elterjedt szokás, hogy a háztulajdonosok valamilyen eldugott helyre szereltetik föl a vízórát (hogy ne legyen szem előtt, mert 'olyan csúnya' szerkezet), amit aztán csak csúsza lehet megközeleltetni. A tapasztalt leolvasók zseblámpát is hordanak magukkal, mert a fürdőszobai kagyló alá általában egy forgácslemez 'kötényt' is szereltetnek a lakók, az óra pedig annak a háta mögött rejtezik: a leolvasáshoz ki kell pakolni 5-15 vegyszeres flakont, nyeles kefést stb. A 'kötény' civilizációs átok, az eltakarás művészetének megnyilvánulása. (Nemde a nagymamától örökölt asztalterítőre is kell egy nejlonfólia, de nem fekete, hanem átlátszó, mert ott nem az eltakarás / kendőzés a cél, hanem a megkímélés.)

Maga a leolvasás egyszerűnek tűnik, de hajmeresztő esetek is elő-

fordulnak. Az egyik tipikus példa: az albérlő olvassa le az órát, aki nem ismeri a számlap anatómiáját. Vízórás Marika néni mesélte, hogy egy külhoni csemete (orvostanhallgató a jámbor) előbb az óra gyártási számát írta le az ajtóra tűzött cédulára, emiatt vissza kellett mennie kétszer is, amíg megtalálta a fickót, és kézzel-lábbal elmagyarázta, hogy az miért nem jó. A következő hónapban egy efféle számot talált a papíron: 006318. Mivel nála volt a törzslap is, ő a helyes értéket írta be: 631,8. Merthogy tizedesvesztő is van a vízóra kijelzőjén, s arról az elemi osztályban megtanulhatta az ember fia, hogy miként kell vele bánni. 6318 épp tízszer nagyobb a 631,8-nál, s ha rezsi-költségnél 148 lej helyett 1480 lej jelenik meg, akkor abból még agyvérzés is lehet. Azt már megtanultuk, hogy a medve nem játék, de – ezek szerint – a vízóra sem az.

Itt a folyó mellett úri módon élünk, vízcsapból kapjuk az éltető vizet, nem a tevé lányomából kell felszűröcsölnünk. Ez a kényelem megfizethetetlen, aki sokallja az árát (20 lej/köbméter = 2 bani/liter), annak azt ajánlom: gondolkozzon el a mondottakon.



Késik az ivóvízhálózat kiépítése – ez más projekteket is hátráltat

## Rövidesen megújul az orvosi rendelő



Varga Ervin polgármester

Az idén a folyamatban lévő projektek, beruházások befejezésére fognak fókuszálni – mutatott rá Varga Ervin, Csíkfalva polgármestere. Rövidesen elkezdődik a csíkfalvi orvosi rendelő épületének a korszerűsítése, egy, már megnyert aszfaltozási projekt kivitelezése, azonban a nagyobb szabású útkorszerűsítési, illetve a járdaépítési tervekkel várniuk kell mindaddig, amíg kiépül az ivóvízhálózat.

Előreláthatólag ebben a hónapban aláírják a kivitelezési szerződést a község összes településének a lakóját ellátó csíkfalvi orvosi rendelő felújítására. Egy nyertes projektnek köszönhetően a tetőzetet újrafedik, szigetelik az épület külsőjét, nyílászárókat cserélnek, kicserélik az áramvezetékeket, illetve az épület körül járdaépítésre

is sor kerül. A munkálatok néhány hónapig tartanak majd, ez idő alatt elköltöztetik a rendelőt a csíkfalvi új, korszerű óvodaépület földszintjére.

A polgármester elmondta, első körben úgy tervezték, hogy a polgármesteri hivatal épületébe költöztetik ideiglenesen a rendelőt, azonban több helyiségre van szükség ahhoz, hogy az megfeleljen a közegészségügyi előírásoknak, így végül az új napközi épületére esett a választás. A gyerekek az emeleti termeket használják, a szép, új épület földszintje pedig megfelel erre a célra, külön bejáratot használnak majd az orvoshoz érkező páciensek, illetve a napközibe járó gyerekek.

Az Anghel Saligny program keretében tavaly útkorszerűsítésre nyert finanszírozást a község, most került abba a fázisba a projekt, hogy kiírják a közbeszerzést.

A kiírások alapján ebbe a pályázatba csak olyan utcákat tudtak belefoglalni, ahol nem lesz közművesítés, például a Lovasfodó felé vezető út, Jobbágyfalván a halottasház felé vezető szakasz, Csíkfalván az Állomás utca, Vadadban pedig a temető felé vezető utak. Ezekben a szakaszokon előreláthatólag az idén nekifognak a munkálatoknak, aszfalt kerül az úttestre, illetve kibetonozzák a sáncokat.

### Le kellett állítani a járdaépítést

Az ivóvízhálózat kiépítésének a késlekedése miatt azonban több projekttel, tervvel nem tudnak haladni – tette szövé a község vezetője. A tavaly a leosztások révén kaptak 100 ezer lejt, amiből járdát szerettek volna építeni, Csíkfalván a polgármesteri hivattól a nyáradszentmártoni kultúrotthonig, illetve a másik irányba, Csíkfalva végéig. Hozzá is fogtak, azonban a tavaly májusban bejelentette az Aquaserv, hogy szeptemberben kiírják a közbeszerzést az ivóvízhálózat kiépítésére, így leállították a munkálatot, hiszen hiába rakják le a járdalapokat, ha majd fel kell törni az ivóvízvezetékek elhelyezése miatt. Emellett nagyszabású útkorszerűsítést is tervez az önkormányzat, azonban ezen a téren sem tudnak előrelépni, hiszen hiába teszik rendbe az utakat, ha majd fel kell törni, amikor végre elkezdődik az ivóvízhálózat kiépítése.

A környező településekről is vannak diákjaik

## Korszerű, jól felszerelt tanintézetek

Újonnan épült, illetve szépen felújított és a legkorszerűbb oktatási eszközökkel felszerelt tanintézetekben tanul ma már a község összes diákja, mi több, a környező településekről egyre több szülő viszi a gyereket az új csíkfalvi napközibe, és sokan majd az elemi iskolát is ott folytatják. Idén előreláthatólag lesz annyi gyerek, hogy ősszel önálló nulladik osztályt indítsanak.

Az utóbbi években Csíkfalva községben jelentős előrelépés történt a tanintézetek háza táján, a községi központban korszerű új óvoda, majd egy nagyszabású pályázat keretében Jobbágyfalván új iskola épült, Csíkfalván, Búzaházán és Vadadban pedig teljesen megújultak a tanintézetek. Nyáradszentmártonban néhány éve megszűnt az iskola, mivel a rossz állapotban lévő ingatlan visszakarta az egyház, az önkormányzat nem tudott pályázni a felújítására, illetve a gyereklétszám is egyre csökkent, így a szentmártoni gyerekeket iskolabuszsal szállítják a községi központi tanintézetbe.

Egy másik, a tavaly lezárult pályázat révén, az országos helyreállítási terv keretében új bútorzat, korszerű felszerelések, illetve digitális eszközök vásárlására nyert finanszírozást a község, ebből mindenik iskolának új bútorzatot, okostáblákat, nyomtatókat, performáns számítógépeket szereztek be, az informatika, fizika, kémia és biológia szaktermeket, valamint a sporttermet is korszerű felszerelésekkel látták el, mi több, pingpong-, illetve csocsóasztal is a gyerekek rendelkezésére áll.

Balogh Tünde iskolaigazgató ottjártunkkor elmondta, emellett egy, az iskolai lemorzsolódás meg-

előzését célzó saját pályázat (PNRAS) keretében egy termet felszereltek digitális eszközökkel, illetve felzárkóztató foglalkozásokat tartanak mintegy ötven-hatvan diáknak, felkészítők zajlanak román és magyar nyelvből, valamint matematikából a nyolcadikosoknak. Ezenkívül az iskolában rendkívül gazdag tevékenységkínálat közül válogathatnak a tanulók: működik sport-, színjátszó-, hangszer-, illetve kézműveskör, nagyon sok gyerek tanul hangszeren játszani, többek között csellón, hegedűn, gitáron, dobbon, szaxofonon, valamint furulyán – sorolta az igazgató, aki szerint nemcsak a korszerű körülmények miatt egyre vonzóbbak a tanintézeteik a szülők és gyerekek szemében, hanem amiatt is, hogy kiváló pedagóguscsoport foglalkozik a diákokkal.

Ez is hozzájárul ahhoz, hogy egyre több, a környező településeken élő család iratja be a gyereket a csíkfalvi tanintézetekbe, így idén ősszel a tervek szerint elindulhat egy külön nulladik osztály. – Nagyon sok gyermeket hoznak például Nyáradszerezből, Gagesből, Ehedről, Nyáradszentlászlórról, Nyáradszentimrérről, jelenleg már a napközibe és az 1–4. osztályba is járnak más községekben élő gyerekek – tette hozzá Balogh Tünde.



## Nincs víz a kutakban

(Folytatás az 1. oldalról)

A tervek szerint az ivóvízhálózat első körben Jobbágyfalván, Csíkfalván és Nyáradszentmártonban épülne ki, a helyi önkormányzat

azonban elkészített egy előtanulmányt Vadad és Búzaháza számára is, hogy majd utólag rácsatlakoztassák a két települést is a hálózatra.



Fotók: Nagy Tibor

A községvezető hangsúlyozta, nagyon várja már a lakosság az ivóvízhálózat kiépítését, mivel nagy gondot jelent a községben a vízhiány, ki vannak száradva a kutak, Jobbágyfalván és Búzaházán még tűrhető a helyzet, ellenben Vadadban, Csíkfalván és Szentmártonban súlyosabb a vízhiány.

– Az a szerencsénk, hogy van egy önkéntes tűzoltó-alakulatunk, tagjai hordják az embereknek a vizet. Szerencsénkre Nyáradszerezből van ott a tisztítóállomás, így onnan tudnak vizet vinni, tisztálkodásra és egyéb háztartási célokra tökéletesen megfelel. Az állatoknak általában a Nyárádról hordanak vizet a gazdák, viszont az ősszel a Nyárád szintje is le volt adva – tette szövé a polgármester.

A Csíkfalvi Önkéntes Tűzoltóság parancsnoka, Mihály József szerint a nyár óta tart ez a helyzet a szárazság miatt. A község lakói telefonon

jelzik neki, ha szükségük van vízre, és az önkéntes tűzoltók próbálnak segíteni.

– Augusztustól december közepéig naponta többautónyi vizet hordtunk az embereknek, azóta picit csökkent az igény, de most is szükség van rá, a község területén üzemel egy húsfeldolgozó, ahol sok víz fogy, Nyáradszentmártonban, a volt mezőgazdasági termelőszövetkezet helyén egy tyúkfarm működik, ahol közel 12 ezer szárnyast tartanak, oda is két-három naponta hordunk egy-egy autónyi vizet. Jobbágyfalván van egy panzió, oda is rendszeresen kell vizet, főleg ha rendezvények vannak – részletezte a gondokat a tűzoltóparancsnok.

Erdeklődésünkre hozzátette: az önkéntescsoport 25-tagú, azonban nyolc-tíz-tizenként személy van, akik aktívak, azaz amikor riasztás érkezik tüzeset vagy baleset miatt,

lehet számítani rájuk. Az önkéntes tűzoltóalakulat négy járművel rendelkezik, ebből kettő tartály- és fecskendő autó, egy darus jármű, illetve van egy eszközszállító kocsi, amelyen ugyanakkor kilenc tűzoltó tud utazni. A legnagyobb kapacitású jármű nyolcezer literes, de van ötezer literesük is, illetve a darus autón is van egy négyezer literes tartály, azon viszont nincs fecskendő, csak egy kis benzines szivattyú, amivel tudnak utánpótlásként vizet biztosítani. A parancsnoktól azt is megtudtuk, hogy minden pályázati lehetőséget igyekeznek kiaknázni, nemrég a Bethlen Gábor Alapnál több mint egymillió forintot nyertek, így sikerült vásárolni egy ipari kompresszort, illetve egy magasságnyomó mosót a tűzoltókocsi tisztítására. Minden évben próbálnak pályázni, ezt megelőzően például szivattyúkat vásárlására nyertek finanszírozást.

## Megnyílt a Microbiom Center

# Civilizációs betegségeket is kezelnek

Hivatalosan is megnyitották Marosvásárhelyen Románia első, kizárólag mikrobiommal foglalkozó központját, az intézményben olyan civilizációs betegségeket is kezelnek, amelyekre a hagyományos orvosi módszerekkel nem kaptak megoldást, de ezen túlmenően az orvosi prevenció és a krónikus betegek kezelése is szerepel a Microbiom Center célkitűzései között.

**Nagy-Bodó Szilárd**

– Azért választottuk helyszínként Marosvásárhelyt, mert ez egy fontos orvosi központja az országnak, innen indult a SMURD, itt található Románia legnagyobb gyógyászati segédeszközökkel foglalkozó vállalata, az Ortoprofil, továbbá – amit kevesen tudnak – Marosvásárhely határában, Jedden van Európa legnagyobb hiperbár klinikája, továbbá Marosvásárhelyen fog megépülni az ország első okoskórháza – sorolta *dr. Boga Ferenc Vilmos*, a Microbiom Center vezérigazgatója, aki lapunknak azt is kiemelte, hogy az intézmény szorosan együttműködik a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetemmel.

– A mikrobiom-kutatás és -kezelés egy fejlődő szakág, amelyre Magyarországon például már van kereslet. A marosvásárhelyi Microbiom Centerben a kezelés négy fő területből áll. Az első a felmérés, amely magában foglalja a 140 kérdésből álló kérdőívet, illetve az orvosi és dietetikusi konzultációt. A második lépés a vizsgálati csomag, ez tartalmaz egy székletgenomikai tesztet, amit Németországban értékelnek ki, továbbá minimum 33 laboratóriumi vizsgálatot, amit a Synevoval közösen végzünk, ezeken túlmenően pedig a csomag részét képezi egy testösszetétel-felmérés és egy fibro-scan vizsgálat is – sorolta *dr. Boga Ferenc Vilmos*. A harmadik lépés az eredmények kiértékelése és egy személyre szabott kezelési terv kidolgozása, végül pedig a negyedik lépés tartalmazza a dietetikai szaktanácsadást és a páciensek útjának nyomon követését.

A pácienseknek segítség az, hogy az első, harmadik és negyedik lépés online is elvégezhető, továbbá a székletmintát az ország bármelyik Synevo laboratóriumában leadhatják, az eredményeket pedig elküldhetik postai úton a központba, így nem kell elutazni Marosvásárhelyre, mutatott rá a Microbiom Center vezetője, aki arról is beszámolt, hogy minden lépés külön be van árazva, 450 lej egy állapot-felmérés, ahogyan a kiértékelés is ugyanennyibe kerül, míg a szaktanácsadásért 350 lejt kell fizetni. – Ha valaki a teljes csomagot választja, 4500 lej lesz a költsége, ami lehet, hogy soknak tűnik, de mi együtt adjuk a székletgenomikai tesztet és a laborvizsgálatokat – nyomatékosította *dr. Boga Ferenc Vilmos*.

A Microbiom Center csapatában szakosodott, étkezéssel és sporttal foglalkozó pszichológus is van, aki azon pácienseknek segít, akiknél az orvosi csapat pszichológiai problémát fedezett fel. A pszichológus is segíti tanácsadással a



Dr. Boga Ferenc Vilmos, a Microbiom Center vezérigazgatója

pácienseket a gyógyulásban, mondta a vezérigazgató, hozzátéve, hogy a csapatban van mikrobiológus is, aki a székletgenomikai teszteket értékeli ki.

A marosvásárhelyi Microbiom Center orvosigazgatója *dr. Schwab Richárd* mikrobiom-szakértő, a Biom-Team és az Oncompass Medicine alapítója, Magyarország talán legismertebb orvosi szaktekintélye. *Dr. Schwab Richárd* az intézmény hivatalos megnyitóját követően nyilatkozott a Népszárműnek, és külön kitért a páciens előzetes online kikérdezésének előnyére. Elmondása szerint az orvosoknak a rendelőkben nincs elég idejük a páciens részletes kikérdezésére, ezért sok fontos információ nem derül ki. A kikérdezés folyamatát viszont az online kérdőív leegyszerűsíti, hiszen az első fázisban a páciens ki tudja fejteni az összes problémát, sőt akár be tudja csatolni az összes előző dokumentációt, mindezt otthonról, kényelmesen. Ezek után, mire a rendelőbe kerül, az orvos már sokat tud róla, így az ott rendelkezésre álló, hozzávetőlegesen fél óra alatt sokkal részletesebb információk vannak a birtokában, nyomatékosította a mikrobiom-szakértő, hozzátéve, hogy egy online kérdőív alapján az orvos is sokkal hatékonyabban fel tud készülni a vizitekre. Amerikában például már több mint 20 éve működik az előzetes információgyűjtésen alapuló kezelés.

*Dr. Schwab Richárd* lapunknak arról is beszélt, hogy *Helicobacter pylori* szerepét a fekélybetegségek esetében már több mint 30 éve kimutatták, sőt erre a felfedezésre orvosi Nobel-díjat is adtak. Vagyis a fekélyes betegek esetében kiemelt a *Helicobacter* szerepe, és ha ki is tudnak gyógyulni a betegségből, az az esetek 90%-ában egy éven belül valószínűleg kiújul, ugyanakkor nagyon sok egészséges embernek is van *Helicobacter*, a különbség az, hogy a fekélyrel küzdő személyek esetében

ennek sokkal nagyobb a dominanciája, fogalmazott a Microbiom Center orvosigazgatója, aki nyomatékosította azt is, hogy ez egy jó kulcs lehet a civilizációs betegségek megértéséhez, ugyanis minél inkább dominánsabb tagja a bélflórának a *Helicobacter*, annál nagyobb az esélye annak, hogy gyulladást okoz. *Dr. Schwab Richárd* egy metaforával érzékelte a jelenséget: ha egy szép vadvirágos mezőn van egy-két szál parlagfű vagy csalán, az még nem rontja el az összhatást, vagy nem biztos, hogy a csalán megcsípi a bőrünket, viszont, ha nem figyelünk oda, ezek elszaporodnak és tönkreteszik a vadvirágos mezőt, megcsípi a bőrünket. A mező esetében az ideiglenes kezelés lehet a gyomirtószerek használata, hosszú távon viszont ott is arra kell figyelni, hogy a gyomok ne üssék fel ismét a fejüket. Az emberek esetében az antibiotikum feleltethető meg a gyomirtónak, ami rövid távon képes megoldást nyújtani, hosszú távon viszont változtatásra van szükség annak érdekében, hogy egészséges legyen a bélflóra, a bél és a teljes szervezet működése, ebben nagy szerepe van a mikrobiomnak, összegezte a szakember,

aki arra is rámutatott, hogy az egészséges életmódra való átállásnak szép lassan kell végbemennie, ez 6–12 hónapot és az átállás útjának szakemberi megtervezését feltételezi.

Nem elhanyagolható az a tény sem, hogy a stressz is nagyban hozzájárul a civilizációs betegségek kialakulásához, így nemcsak az étrendünkön, hanem teljes egészében az életvitelünkön is változtatni kell, ha nem akarunk betegek lenni, ebben is segítséget kínál a Microbiom Center teljes körű szolgáltatási csomagja.

Ugyanakkor azzal is tisztában kell lenni, hogy jelen állás szerint az emberek 5–10%-a nyitott az újdonságra. Elég csekély azok aránya, akik kellően fegyelmezettek ahhoz, hogy kövessék a szakemberek által megszabott menetrendet, mutatott rá *dr. Schwab Richárd*, aki azon a véleményen van, hogy vannak, akik majd csak 10 év múlva fognak elkezdni érdeklődni a terület iránt, ők mások eredményeinek hatására fogják felkapni a fejüket, mert – a szakember elmondása szerint – a mikrobiom át fogja alakítani az orvostudományt és az egészségügyet.

A Microbiom Centerben továbbá dietetikai szaktanácsadást is végeznek. Ezzel kapcsolatban *Albert Apolka* dietetikus, a Microbiom Center munkatársa elmondta, hogy a székletgenomikai teszt kiértékelése alapján kiderül, hogy milyen állapotban van a páciens mikrobiomja, fel van-e borulva a jó és rossz baktériumok aránya. Az eredmény ismeretében dolgozzák ki a személyre szabott táplálkozási tanácsadást. A páciensek meg kell értsék azt, hogy ez egy életmódváltás kell legyen. Nem egy szigorú diétáról beszélünk, ennek ugyanis az a kockázata (például elhízás esetén), hogy a páciensek lefognak, majd vissza is híznak, mert a nulláról egyből mindent bevezetnek, és azt nagyon nehéz hosszú távon megtartani – fogalmazott *Albert Apolka*. A dietetikus azt is hozzátette, hogy az embereket hosszú távon kell megtanítani a mechanizmusra, arra, hogy hogyan kell egészségesen táplálkozni, ennek érdekében, ha a helyzet úgy



Dr. Schwab Richárd, a Microbiom Center orvosigazgatója

kívánja, teljesen az alapoktól kezdik a magyarázatot, és elmondják, hogy mi az a szénhidrát, mi az a fehérje vagy éppen mi az a zsír.

Az átállási folyamat általában egy évig tart, de hosszabb ideid is tarthat abban az esetben, hogyha valaki mindennap gyorsétteremben eszik, Coca-Colát iszik, és keveset alszik. Ezen átállási folyamatban fontos, hogy gondozásban legyen a páciens, annak érdekében, hogy be tudja vezetni a javasolt lépéseket, mondta *Albert Apolka*, aki külön nyomatékosította, hogy címszavakban ezt az átállást így lehet összefoglalni: böjt, zöldség, alvás, alkoholmentesség. A zöldségek esetében nagyon fontos, hogy minél több és minél változatosabb nyers zöldségeket fogyasszunk, ugyanakkor alakítsunk ki egy minél jobb alvási rutint, továbbá a diétát ne az internetről állítsuk össze, hanem szakemberek segítségével. A böjt címszó alatt pedig az időszakos böjtöt kell érteni, ami azt jelenti, hogy egy időszakban étkezünk, egy másikban pedig nem, erre egy ismert módszer a 8–16 óra. 8 órában étkezünk, 16 órában nem, utóbbi esetében nem viszünk be étellel vagy itallal kalóriát. *Albert Apolka* külön kiemelte, hogy meglátása szerint ebben az időszakban a nem édesített, de ízesített vizet is érdemes kerülni.



Microbiom Center, recepció

Fotók: Microbiom Center



Nagy-Bodó Szilárd



iPhone 16E, koncepció

Forrás: Mark Gurman

## Tavasszal számos izgalmas Apple eszköz érkezik

Az senki előtt nem titok, hogy az Apple négy nagy eseménnyel szokott jelentkezni egy év alatt. Nyáron, júniusban, a WWDC alkalmával bemutatják az új szoftvereket, szeptemberben érkeznek az új iPhone-ok, majd az ősz vége fele bemutatják az új laptopokat, különös tekintettel a Pro szériára, viszont tavasszal is tartanak egy bemutatót, ekkor az „olcsóbb” eszközökről rántják le a leplet. Az olcsó nem véletlenül került idézőjelbe, hiszen például a MacBook Air vagy a belépőszintű iPad sem számít kimondottan kedvező árúnak, azonban tény, hogy barátságosabb az árcímkéjük, mint például az ősszel érkező gépeké.

Ahogy pedig közeledünk a tavaszi eseményhez, úgy egyre több információ lát napvilágot ezzel kapcsolatban. Az Apple-ügyekben igencsak jártas Mark Gurman arról számolt be a Bloombergen, hogy információi szerint a tavasz közepén debütálhatnak az Apple legújabb tabletjei, valamint a

bemutatni, ezek közül az egyik egy normál iPad lesz, amelynek fő ismertetőjelei egy nagy teljesítményű processzor, valamint az Apple mesterséges intelligenciájának támogatása lesznek. Bár utóbbi Európában továbbra sem elérhető, az Egyesült Államokban majd élvezhetik a felhasználók az AI funkciók nyújtotta kényelmet. A másik táblagép pedig minden bizonnyal egy új iPad Air lesz. Az Apple nem melleleg tavaly rukkolt elő egy új tablettel, ami név szerint az iPad mini hetedik generációja volt, ezt ősszel dobták piacra. Tavaly tavasszal viszont megjelent a hatodik generációs iPad Air, illetve a hetedik generációs iPad Pro. Tehát szinte minden eszköz kapott a közelmúltban egy frissítést, kivéve a normál iPadet, amelynek jelenlegi, tizedik generációja még 2022 októberében landolt a kereskedések polcain. Azóta eltelt már bő két év, ami a technikai cikkek szempontjából kimondottan hosszú idő, tehát valóban eljött a ráncfelvarrás ideje. Ez

tehát nem arról a termékről beszélünk, amelyet tömegek újítanának meg évente, szemben mondjuk a telefonokkal, bár utóbbi esetében is teljesen fölösleges éves szinten a váltás, de ez egy másik történet. Arról, hogy mit fog tudni az új iPad és iPad Air, illetve kinek is éri meg igazán a váltás, majd áprilisban, a bemutatót követően fogunk beszámolni.

Ugyanakkor nemcsak az iPadek lesznek az egyetlen újdonságok, hanem Mark Gurman információi szerint szintén áprilisban érkezik meg a negyedik generációs iPhone SE, amely viszont már nagy valószínűséggel más nevet kap. A szakértő arról ír, hogy az új, olcsónak számító készülék az iPhone 16E nevet fogja viselni, értesülései szerint ennek a prototípusát már javában tesztelik az iOS 18.3 operációs rendszerrel, ám a végleges változat várhatóan már az iOS 18.4-gyel fog megérkezni a tulajdonosokhoz. Amúgy nem lenne meglepő, hogy a tavaszi esemény keretében leplez-

hallani, hogy elkaszálták a projektet, majd tavaly nyár végén röppenetek fel azzal kapcsolatos hírek, hogy mégis készülne egy negyedik generáció, amely a jelek szerint nem SE lesz, hanem az aktuális széria alapmodellje kap nevében végződésként egy E betűt.

Design szempontjából az újdonság főként az iPhone 14-re fog hazajárni, és kizárólag fekete és fehér színben lesz kapható, legalábbis erről számolt be Mark Gurman. Az újdonságban A18 processzor és 8 GB RAM kap helyet, és nem marad el az Apple Intelligence támogatás sem. Azt már mondani sem kell, hogy ezen a készüléken is USB-C csatlakozó lesz, hiszen az Európai Unióban már más aljzattal ellátott telefont nem is lehet értékesíteni. Ezen túlmenően viszont még sok a kérdőjel az újdonság kapcsán, azt viszont tudni véljük, hogy az iPhone 14-ből ismert 3279 mAh-s akkumulátor lesz benne, illetve

lesz, annak a felbontása nagy előrelépésen fog átmenni, míg a harmadik generációs SE esetében csak egy 12 megapixeles kameráról beszélhetünk – ami 2022-ben is gyengének számított már –, addig az idén áprilisban bemutatásra kerülő készülékben már egy 48 megapixeles egység lesz, továbbá az előlapi kamera felbontása is várhatóan 7-ről 12 megapixelre fog emelkedni.

Kijelző terén korábban lehetett arról hallani, hogy 2025-től az Apple csak olyan telefonokat fog piacra dobni, amelyekben OLED kijelző lesz – végre valahára. Ha ez valóban így lesz, akkor az áprilisban debütáló iPhone 16E-be is OLED kijelző fog kerülni, és nem a mostanra nagyon elavultnak számító LCD panel. Ugyancsak az újdonságok sorába tartozik, hogy az új készüléken már nem lesz TouchID, vagyis ujjlenyomat-olvasó – szemben a harmadik generációs SE-vel – hanem FaceID (arcfelismerő) kap helyet benne.

Azt egyelőre nem tudni, hogy a negyedik generációs, relatív olcsónak számító készüléknek milyen lesz az árcímkéje. Azonban a logika azt diktálja, hogy mindenképpen kedvezőbb kell legyen az ára, mint a sima iPhone 16-é, amelynek romániai indulóára 4600 lej körüli. Egyes információk szerint az iPhone 16E 499 dolláros áron érkezik meg az Egyesült Államokban a boltok polcaira, azonban hiba lenne egy az egyben átszámolni a dollárt lejre, hiszen ott van a szállítási költség, illetve a vám is. Ha viszont igaznak vesszük az 500 dolláros indulóarat, akkor az azt jelenti, hogy országunkban kicsivel 3000 lej fölött várható a készülék, de ezzel kapcsolatban teljes biztosat majd csak április végén, május elején lehet mondani.



iPad család

várakozások szerint ekkor rántják le a leplet az új iPhone SE-ről, amely viszont már nem az SE nevet fogja viselni.

Várhatóan két új iPadet fognak

persze nem azt jelenti, hogy rögtön rohanni kell majd az üzletbe, hogy megvásároljuk az újdonságot. A legtöbb felhasználó bőven elvan egy közel 6–7 éves táblagéppel is,

zék le az új olcsónak számító iPhone-t, az Apple a legutóbbi relatív olcsó mobilját 2022 tavaszán mutatta be, ez volt a harmadik generációs iPhone SE. Azután lehetett

csak egy hátlapi kamérajá lesz, ami – legyünk őszinték – 2025-ben édeskevény.

Maradva a kameránál, megjegyzendő, hogy bár csak egy egység

## Mennyire is lesz vékony az iPhone 17 Air?

A tavaszi potenciális bemutató után viszont nem jár le az elméleti újdonságok sora az Apple háza táján. Az információk szerint ugyanis szeptemberben jön az iPhone 17 Air, ami a jelenlegi Plus kivitelét fogja váltani. A készülék nagy újdonsága, ahogy a neve is mutatja, a vékonyságában lesz keresendő. Ezzel kapcsolatban pedig adja magát a kérdés, hogy de mégis, mennyire lesz vékony?

A tűzhöz közeli források még korábban arról számoltak be, hogy az Apple tervezi az iPhone 17 Slimet, ám végül a készülék a jobban hangzó és a termépalettába is job-

ban illő Air néven fog a boltok polcára kerülni. A pletykák szerint 6,25 milliméter vastag lesz a telefon, már ha egyáltalán helytálló ebben a kontextusban a „vastag” szó. Ez pedig azt is jelenti, hogy a 17 Air sokkal vékonyabb lesz, mint az iPhone 6, ami eddig a rekordot tartotta a maga 6,9 milliméteres vastagságával. Csak hogy lehessen jobban elképzelni ezt a vastagságot: az iPhone 16 és 16 Plus 7,8, a 16 Pro és 16 Pro Max pedig 8,25 milliméter vastag. Amennyiben hihetünk a híreknek, az iPhone 17 Air előlapját egy 6,6 colos képátlójú kijelző uralja majd. Viszonyításképp, az iPhone 16-ban

6,1 colos, az iPhone 16 Plusban 6,7 colos, az iPhone 16 Pro-ban 6,3 colos, az iPhone 16 Pro Maxben pedig 6,9 colos képernyő teljesít szolgálatot.

Processzor terén a készülékbe az idén ősszel debütáló A19-es chip alapváltozata fog bekerülni, vagyis nem a teljesítményre kihegyezett Pro változat, de ez korábban is így volt, a Pro processzor csak a Pro szériás telefonok kiváltsága. Továbbá állítólag egyetlen kamerát fog kapni a hátlapjára, tehát az Apple nem azoknak szánja ezt az eszközt, akik megrögzött rajongói a képalkotásnak, sokkal inkább azok-

nak, akik szeretnének egy szupervékony telefont.

A jelenleg rendelkezésre álló információk szerint a potenciálisan

ősszel debütáló újdonságnak hasonló lehet az ára, mint a jelenlegi iPhone 16 Plusé, amelynek romániai kezdőára 5500 lej körüli.



iPhone 17 Air, koncepció

Forrás: 9to5mac



## Ciprussal zárt sorozat

Bálint Zsombor

Befejezte a marosvásárhelyi sportcsarnokban rendezett Európa-bajnoki selejtező mérkőzéseinek sorát Románia teremlabdarúgó-válogatottja, a harmadik meccset Ciprus ellen láthatta a Simon László Sportcsarnok közönsége. Hullámzó teljesítményt követően Kacsó Endre szövetségi kapitány legényei megszerezték a 6-1-es, kötelezőnek számító sikert.

Az Ukrajna elleni vereséget követően a szerényebb képességű Ciprus volt a Simon László Sportcsarnok vendége a teremlabdarúgó Európa-bajnoki selejtezők 1. csoportjának 3. fordulójában. Románia számított a mérkőzés toronymagas esélyesének, és ezt igazolni látszott, hogy Hadnagy már a 2. percben megszerezte a vezetést. A gól túlságosan megnyugtatta a házigazda játékosokat, akik kicsit félvállról vették a meccset, és szünetig csak két elszigetelt egyéni villanásnak köszönhetően húztak el 3-0-ra, miközben Ciprus több veszélyes akciót vezetett, kapufát is lőtt.

A dolog a második féldő elején kezdett komollyá válni, amikor Ciprus váratlanul mezőnyfölényben kezdett játszani, és ennek eredményeként – több újabb helyzet után – szépíteni tudott.

A kapott gól kijózanítólag hatott a hazai játékosokra, Iszlai adta meg alig egy perc múlva a gólt a 3-1-esre. A gólt követően a hazai játékosok már csak a támasz szerepét játszották.



Könnyedén leültették az ellenfelet

Fotó: Nagy Tibor

ébredőre egy egyéni akció végén, és a hátralévő időben már látszott az értékbeli különbség a két csapat között, összűz zúdult Pszilogenisz kapujára, az utolsó öt percben Iszlai kapusmezt öltött, Hadnagy pedig emberfölényes támadást fejezett be góllal. Volt még néhány látványos kombináció a végén, de maradt a 6-1.

A visszavágót február 5-én játsszák a nicosiai Tasszosz Papadopolosz Elefteria csarnokban, ahol szintén kötelezőnek számít Románia győzelme, majd április 11-én Németországban lép pályára Kacsó Endre legénysége a házigazdák ellen, végül Ukrajnával az idegenbeli mérkőzést 15-én, Moldovában rendezik, s ezt követően derül ki, hogy a csapat kijut-e az Eb-re vagy esetleg pótsejtezőt játszik.

A csoport másik mérkőzésén: Németország – Ukrajna 3-5.

### Jegyzőkönyv

Teremlabdarúgó Európa-bajnoki selejtező, alapkör, 1. csoport, 3. forduló: Románia – Ciprus 6-1 (3-0).

Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 1200 néző. Vezette: Petar Radojčić, Srđjan Mihajlović. Tartalék: Jasmin Miskočka (szerbek). Ellenőr: Nuno Bogalho (portugál), Radek Lobo (cseh).

Románia: Tonița (Voin) – Iszlai, Araujo, Covaci, Hadnagy (Gavrilă, Toader, Dudău, Pogăcean, Nastai, Kanyó, Bálint, Crăciun).

Ciprus: Pszilogenisz (Sztijanu) – Lakufisz, Nikolaidisz, El Kebbe, Cicosz (Kokkinosz, Kulumbriksz, Papaszpiru, Krekosz, Kiciu, Michael).

Gólszerzők: Hadnagy (2., 39.), Crăciun (11.), Bálint (19., 33.), Iszlai (29.), illetve Cicosz (28.).

## Nagyváradon nyertek a CSU Medicina kosárlabdázói

A Nagyvárad CSM farmcsapatához látogatott vasárnap a CSU Medicina kosárlabdacsapata az 1. liga 12. fordulójában. A rájátszás második értékcsoportjának elcsípéséért küzdő marosvásárhelyiek végig vezetve szerezték meg a győzelmet.

A George Trif irányította alakulat esélyesként utazott Nagyváradra, ugyanis a házigazdák eddig csupán két győzelmet szereztek. A mérkőzés azonban kiegyensúlyozottabb volt a vártnál, noha a marosvásárhelyiek gyakorlatilag vezettek, minden negyedben négy ponttal növelték az előnyüket. A védekezés azonban lankadt az utolsó negyedre, és az ellenfél váratlanul hat pontra kapaszkodott vissza a végére.

A mérkőzésen nem ment a távoli dobás a marosvásárhelyieknek, mindössze négy tripla jött össze, ebből három Hadăr nevéhez fűződik. Ráadásul a lepattanózást is a házigazdák uralták, ebben Mureșan jeleskedett. A Medicina azonban jobban megbecsülte a labdát, mindössze 10-szer vesztette el dobás nélkül, míg Nagyváradnak 19 eladott labdája volt. A mezőnydobások esetében pedig a 46% is elég volt, mert a váradiak csupán 44%-ig jutottak.

Az alapszakasz utolsó előtti fordulójában nehezebb feladat vár a Medicinára, egy másik farmcsapathoz, a 2. helyen álló Nagyszebeni CSU II-höz látogat. (Bálint)

### Jegyzőkönyv

Kosárlabda 1. liga, C csoport, 12. forduló: Nagyvárad CSM II – Marosvásárhelyi CSU Medicina 74:80 (16-20, 14-18, 15-19, 29-23).

Nagyvárad aréna, B pálya, 20 néző. Vezette: Narcis Dan (Szatmárnémeti), Remus Hăbășescu (Nagyvárad), George Buboï (Nagykároly).

Nagyvárad CSM II: Mureșan 22 pont, Toth Șerbeciu 15 (3), Topai 15 (3), Schmidt 10, Pînzaru 6 (1), Tirb 4, Ignat 2, Meșter, Doba, Dunca, Baran, Alb.

CSU Medicina: Trif 20 pont, Szilveszter 14, Hadăr 13 (3), Smeu 13, Székely, Pap 12 (1), Ghiță 8, Tar, Pop, M. Toth, Tóth N., Bot K.

### Eredményjelző

Kosárlabda 1. liga, C csoport, 12. forduló: Prahova Ploiești – CSU Craiova 60:50, Nagyvárad CSM II – Marosvásárhelyi CSU Medicina 74:80, Kolozsvári U – Nagyszebeni CSU II 79:67, Zsilvásárhelyi CSM – Gyergyószentmiklósi VSK Antares 101:44.

## Röviden

\* Különös döntést jelentett be a Sepsi OSK tulajdonosa a csapat gyenge botosáni játéka (0-0) nyomán. Diószegi László a közösségi oldalán azt írta, a futballisták a héten nem kapnak ebédet a klubtól. A főtt ételt az akadémiájuk ifjúsági játékosai rászorulók között osztják szét. A büntetést jelzésértékűnek szánja a klubvezető, aki ugyanakkor jelezte, hogy a fejmosás sem marad el.

\* Döntetlenre játszott a FCSB és a Kolozsvári CFR vasárnap este, az eredmény 1-1. A fővárosiak így 2 ponttal az éllóvas Kolozsvári FCU mögött állnak a tabellán, míg a CFR a negyedik, további két egységgel a bukaresti csapat mögött. A harmadik hely a Dinamóé, amely 3-1-re nyert Slobozján. Ugyancsak vasárnap játszották: CSU Craiova – Jászvásári CSM Politehnica 4-1.

\* A magyar labdarúgó NB I-ben gól nélküli döntetlenre játszott vasárnap a Ferencváros és az MTK. A Fradi győzelemmel átvehette volna a vezetést a tabellán, de a döntetlennel is utólrte pontszámában az éllóvas Puskás Akadémiát, amelynél egy meccsel kevesebbet játszott, és amely a hétvégén kikapott a Fehérvár otthonában. A kiesőjelöltek mérkőzésén az FTC korábbi játékosa, Esiti kezese nyomán jutott büntetőhöz az ugyancsak a Ferencvárosonál szerepelt Botka Endre új csapata, a Kecskemét, amely a 11-est a 90+5. percben góllal váltva nyert a ZTE ellen. Ugyancsak vasárnap a Debrecen 3-1-re nyert a Nyíregyháza ellen, a Loki új szerzeménye, Maurides öngólt vettét, majd két gólt is szerzett.

\* A Ferencváros nyerte a jégkorong Magyar Kupát, mivel a döntőben 3-1-re felülmúlta a címvédő Hydro Fehérvár AV19 csapatát. A kisdöntőben: Budapest JA – Debrecen 5-3. A Románia-kupában a Gyergyói Hokiklub története során először lett aranyérmes, a székelyföldi együttes a döntőben 3-0-ra győzött a Brassói Corona ellen. A bronzmérkőzésen: Bukaresti Steaua – Háromszéki Ágyúosok 5-1.

## Dánia zsinórban negyedszer világbajnok

Sorozatban negyedik alkalommal Dánia nyerte a kézilabda-világbajnokságot, mivel 32-26-ra legyőzte Horvátországot a vasárnapi, oslói döntőben.

A torna gólkirálya, Mathias Gidsel tíz góllal járult hozzá a sikerhez, és 107 lövésből 74 találatlal zárta a tornát.

Az egész vb-mezőny leghatékonyabban védő kapusa, Emil Nielsen ezúttal 13 lövést hátrított, összesen pedig 294 lövésből 125-öt kivédett, ami 42,5 százalékos hatékonyságot jelent.

A horvátoknál a Szeged jobbszélsője, Mario Sostaric ötször, klubtársa, a balszélső Marin Jelinic háromszor talált a hálóba.

Az olimpiai bajnok dánok már azzal egyedülálló teljesítményt nyújtottak, hogy két évvel ezelőtt sorozatban harmadszor lettek vb-aranyérmesek. Négy arany-, három ezüst- és egy bronzérmükkel a világbajnokság történetének harmadik legeredményesebb nemzetévé váltak. Vasárnap sorozatban a 35. vb-meccsükön maradtak veretlenek, legutóbb, a 2017-es torna



Az aranyérmes dán válogatott tagjai ünnepelnek a bajnoki tróféával a férfi-kézilabdavilágbajnokság eredményhirdetésén Oslóban 2025. február 2-án

Fotó: MTI/AP/Darko Bandic

nyolcadöntőjében a magyaroktól kaptak ki Albertvilleben.

A torna legértékesebb játékosának Gidselt választották. A jobbátlövőt a 2021-es és a tavalyi olimpián, valamint a két évvel ezelőtti világbajnokságon is MVP-nek választották.

### Az álomcsapat

- \* kapus: Emil Nielsen (dán)
- \* jobbszélső: Mario Sostaric (horvát)
- \* jobbátlövő: Ivan Martinovic (horvát)
- \* irányító: Martim Costa (portugál)
- \* balátlövő: Simon Pytlíck (dán)
- \* balszélső: Dylan Nahi (francia)
- \* beálló: Victor Iturriza (portugál)
- \* fiatal játékos: Francisco Costa (portugál)
- \* gólkirály: Mathias Gidsel (dán, 74 gól)
- \* MVP: Gidsel

### Eredményjelző

Kézilabda-vb, egyenes kieséses szakasz:

\* negyeddöntő: Franciaország – Egyiptom 34-33, Horvátország – Magyarország 31-30, Dánia – Brazília 33-21, Portugália – Németország 31-30;

\* elődöntő: Franciaország – Horvátország 28-31, Dánia – Portugália 40-27;

\* a 3. helyért: Franciaország – Portugália 35-34;

\* döntő: Dánia – Horvátország 32-26.

## A szőlővenyigét és a bor lovagjait ünnepelték

## Vince-napi borünnep Balavásáron

Másodszor szervezte meg Vince-napi venyigeszentelő ünnepségét a kelementelki székhelyű Kisküküllő Borrend. A múlt hét végi esemény célja a hagyományátörökítés mellett a visszaillesztés volt, hiszen idén tizenöt éves a borlovagrend. A hagyomány azt tartja, hogy Vince napján sok bort kell inni – erről sem feledkeztek meg a résztvevők.

Gligor Róbert László

A globalizáció és a technológiai fejlődés miatt a világ gyorsan változik, és az ember gyakran elveszíti biztonságérzetét. Ma igencsak fontos a hagyomány és a remény, mert segít az embernek megtalálni a helyét a világban, és erőt adnak a változással való szembenézéshez – ezekkel a szavakkal nyitotta meg Hegedüs Tivadar a Romantik vendéglő mögötti borpince tetején a második Vince-napi rendezvényt, amelynek első felvonása Székely Ella, Kendi Noémi, Biró Fruzsina és Kabai Jázmin szavaltai közepette zajlott. *Jakab Sándor*, a szervező Kisküküllő Borrend nagymestere emlékeztetett: tavaly kezdeményezték a Vince-napi szokások felvételét és terjesztését a Kis-Küküllő menti szőlőtermesztő gazdák körében. Szent Vince a 4. században vértanúként halt meg Hispániában, a keresztényüldözések idején, kultusza a 11. században terjedt el, ő lett a szőlő és a bor védelmezője. A Vince-naphoz számos népszokás, hiedelem, babona kapcsolódik, és a Drávaszögből indult hagyományoknak fontos szerepe volt a szőlőtermesztő gazdák körében. Sok helyen Vince napját egyhetes mulatozással ünnepelték, de „szent” parancs, hogy az ő névnapján sok bort kell inni, ha azt akarjuk, hogy bő szőlőtermés legyen. Az egyik legelterjedtebb szokás volt a Vince-napi venyige (szőlővessző) vágása, amit vízbe raktak, és figyelték, hogy mikor rügyezik ki. A rügyek száma megmutatta, hogy abban az évben gazdag vagy szegényesebb lesz-e a szőlőtermés. Ugyanezt jelezte előre a Vince-napi időjárás is, ugyanis ha csapadékos az idő, gyenge lesz a termés, ha napsütés van, akkor gazdag. Ezt fejezi ki a mondás is: „Fényes Vince – tele pince, ködös Vince – üres pince”.

Iszlai Jenő házigazda borlovag a pince melletti szőlőben néhány vesszőt vágott, amit vízbe raktak, majd *Szilágyi Tamás* helyi református lelkész áldást kért a szőlővesszőkre, a szőlőmunkások életére és fáradságára, a megjelent

lovagrendekre, örömet a gyümölcsre és a hálátelt szívekre. Ezt megelőző rövid egyházi beszédében arra emlékeztetett: mindannyian szőlővesszők vagyunk, helyünk Isten szeretetében, Jézus Krisztusban van, azzal a feladattal, hogy gyümölcsöt teremjünk.

## Tizenöt évi hivatás

Múlt szombaton fennállásának tizenötödik évfordulóját is ünnepelte a Kisküküllő Borrend, az ünnepi pillanatokban maga mellett tudhatta a dicsőszentmártoni Szent Márton Borlovagrendet, de panonhalmi barátai is eljöttek az eseményre. *Jakab Sándor* nagymester felidézte: 2009-ben alapí-

Ápolják a szőlészeti és borászati népi és nemzeti hagyományokat, vallják és hirdetik, hogy a borban barátság, öröm és dal van. Szín pompás megjelenésük és ceremóniáik mellett előadásokat, kiállításokat, borversenyeket, borvacsorákat szerveznek, részt vesznek különböző ünnepi rendezvényeken. A rendet Balogh Gyula, Péterfi Sándor, Sütő Árpád, Miklós Gyula, Kelemen László és Seprődi János alapította – két utóbbi már nincs az élők sorában. Jelenleg a rendnek 29 lovagja és tavalytól 10 tiszteletbeli lovagja van.

Kezdetben többször jártak különböző magyarországi borászati rendezvényekre, s látva az ottaniak szín pompás öltözetben való vonulását, megszületett az ötlet, hogy ők is borlovagrendet alapítsanak – vallotta be a rend előző nagymestere, *Péterfi Sándor*. Célul tűzték ki, hogy a helyi hagyományokon, népszokásokon alapuló, szőlőhöz,



A szőlővessző megáldása a nap kiemelt pillanata

évente megtartanak, s csak egyszer, 2020-ban, a covid-járvány idején maradt el.

Az általuk meghonosított másik fontos rendezvény a balavásári borverseny és annak aranyérmes

végi rendezvény is azt bizonyította – Hegedüs Tivadar szavaival –, hogy Vince napja emlékeztet: a szőlőművelés nemcsak munka, hanem hivatás is, amely a hagyományok ápolását és a közösség összetartozását jelenti.

## Egyre jobb a minőség

A kelementelki *Orbán Mihály* 2011-ben lett tagja a Kisküküllő Borrendnek. Nagy megtiszteltetésnek vette a csatlakozási felkérést, és azóta is aktív tag, számos magyarországi és hazai rendezvényen vett részt. Úgy véli, a sok külföldi utazás, szakmai találkozó során sokat tanultak, újdonságokat hoztak az itthoni termelésbe, így fiai is jó borokat állítanak elő. Bizik abban, hogy sok fiatal megszereti a szőlőtermesztést, borkészítést, és a következő évek is eredményesek lesznek. Úgy érzi, a sok szakmai kapcsolatnak, tapasztalatcserének köszönhetően nőtt a küküllőmenti borversenyek színvonala, megváltozott a borok minősége, és sok fiatal gazda természetesen ma szőlőt – ez az elmúlt időszak legnagyobb sikere.

A Kisküküllő Borrend rendezvényei nagy részének házigazdája, *Iszlai Jenő* is mozgalmassnak véli az elmúlt tizenöt évet, a legfontosabbnak pedig a gazdák összefogását és a megszervezett eseményeket tartja, hiszen valamit hátra kell hagyni az utókornak is – mondja. Ezért is vonnak be a rend tevékenységébe egyre több fiatal. Ami a borversenyeket illeti, büszke arra, hogy nemzetközi megmérettetéseken vesznek részt, és olyan díjakat hoznak el, ami a külföldi társaikat is meglepi. Ezek azonban nemcsak egyik vagy másik termelő, hanem az egész borrend sikerei is. Az a fontos, hogy tudjanak jó bort előállítani, minőségi bort tenni a vendégeik asztalára. Kistermelőkként a minőség tekintetében már fel tudják venni a versenyt az ipari borászatokkal, ami óriási munka és eredmény, és ha az összefogás megmarad, ezt az irányt tartani tudják a következő években is.

A Kisküküllő Borrend néhány tagja (*Iszlai Jenő*, *Iszlai Károly*, *Csegzi Tibor*, *Orbán Mihály*, *Jakab Sándor*, *Dali Éva*, *Szabó Csaba*) januárban Vince-napi borversenyen vett részt a szerbiai Temerinben, ahol mindannyian aranyérmet szereztek, *Iszlai Jenő* pedig nagyaranyat, pedig nem kevesebb mint 595 bormintát elemeztek a borbírák!



Ünnepi emlékkép – együtt a Kis-Küküllő mente két borrendje

tották meg és 2010-ben jegyezték be a lovagrendet, amelynek célja a vidék szőlészeti és borászati hagyományainak őrzése, megismeretése, borainak népszerűsítése. Tagjai lovagias viselkedésükkel pozitív példát mutatnak, amit próbálnak átadni embertársaiknak is.

borhoz kapcsolódó rendezvényeket szerveznek, és hirdetik a kulturált borfogyasztást és a bor szerepét a helyi közösségek életében. Már az első évben szerveztek egy ünnepséget a kelementelki szőlőhegy aljában Kis-Küküllő menti szüreti mulatság néven, amelyet azóta is

borainak megköstölése, ismertetése. Tevékenységük egyik fontos alapelve a minőségi borok tisztelete, hiszik, hogy a bor a civilizáció és a kultúra hordozója. Ez vezérelte az elmúlt tizenöt év munkáját, rendezvényeik pedig mára a térség kiemelt szakmai és kulturális rendezvényeivé váltak. Csatlakoztak a magyarországi borlovagrendek országos szövetségéhez, amelynek egyik fontos hozadéka az volt, hogy évente részt vehettek értékes szakmai kirándulásokon, így eljutottak Svájc, Ausztria, Németország, Franciaország, Olaszország egy-egy ismert borvidékére, tavaly pedig Dél-Afrikába is, ahol három híres magyar borász – *Gál Tibor*, *Pongrácz Dezső* és a kutyfalvi születésű *László Gyula* – hasznos munkásságának lehetnek tanúi, hiszen az ország nekik köszönheti szőlészete és borászata fellendülését.

Az ünnepi megemlékezés keretében a rend több tagja is emléklakettet vehetett át, majd ebéd után jó borokat köstölgetve beszélgettek, mulattak, azt kívánva, hogy idén is bőségesen teremjen a szőlőtöke, bora pedig minőségével gyönyörködtessen minket. A hét-



A Kisküküllő Borrend tizenöt éve dolgozik a vidék szőlős- és borosgazdái érdekében

Fotók: Gligor Róbert László



### A 205. számú „Tájékoztató nyilatkozat a forrásadóról és a befektetési nyereségről/veszteségről, jövedelemszerzőként (...)” formanyomtatványt frissítették.

A Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság tájékoztatja az adófizetőket, hogy az ANAF elnökének 102/2025. számú rendeletével a 205. számú „Tájékoztató nyilatkozat a forrásadóról és a befektetésekből származó nyereségről/veszteségről jövedelemszerzőként (...)” nyomtatványt az adótörvénykönyv érintett jogszabályi módosításai nyomán frissítették. Ide tartoznak:

– a forrásadó 2024. január 1-jétől történő levonásának kötelezettsége a jogi személyek vagy egyéb, számviteli nyilvántartás vezetésére kötelezett szervezetek által fizetett, a nem mezőgazdasági ingatlanok bérbeadásából és a saját tulajdonú lakásokban található szobák idegenforgalmi célú bérbeadásából származó jövedelmek, a 115/2023. számú sürgősségi kormányrendelet által bevezetett módosítások alapján;

– a kizárólag természetbeni juttatásként kifizetett, javak használatának átengedéséből származó jövedelmek, valamint a szerződés szerinti bérleti díj megfizetésére használt garanciát jelentő összegek esetében a beszámolási kötelezettségek a sürgősségi kormányrendelet által bevezetett módosítások alapján.

Ebből a célból a 205-ös tájékoztató nyilatkozatban bevezették a „Termékek bérbeadásából származó jövedelem, kivéve a mezőgazdasági termékek bérbeadásából és a saját tulajdonú lakásokban lévő szobák idegenforgalmi célú bérbeadásából származó jövedelmet, amelyet jogi személyek vagy egyéb, számviteli nyilvántartás vezetésére kötelezett szervezetek fizetnek” kategóriát. Bevezették a VI. fejezetet: „Tájékoztató adatok a javak (kivéve a mezőgazdasági javakat) bérbeadásából származó jövedelmekről és a saját tulajdonú lakások szobáinak idegenforgalmi célú bérbeadásából származó jövedelmekről, amelyeket jogi személyek vagy egyéb, számviteli nyilvántartásra kötelezett szervezetek fizetnek”.

Így az új 205-ös nyomtatványt a 2024-es évre vonatkozóan legkésőbb 2025. február 28-ig kell benyújtani, a következő jövedelmekre:

– a forrásadóra, több jövedelemtípusra vonatkozóan, beleértve a forrásadó hatálya alá tartozó ingatlanok elidegenítéséből származó jövedelmet is;

– a befektetési arany átruházásából származó realizált nyereség/veszteség,

– a javak bérbeadásából származó, kizárólag természetben kifizetett jövedelmek, valamint a szerződés szerinti bérleti díj fizetéséhez használt biztosítékot jelentő összegek után, 2024. január 1-jétől.

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a jogi személyek vagy egyéb, számviteli nyilvántartásra kötelezett szervezetek által kizárólag természetben kifizetett, áruk elidegenítéséből származó bruttó jövedelmek, valamint az e kifizetői kategória által fizetett, szerződésben rögzített bérleti díj megfizetésére szolgáló biztosítékot jelentő összegek esetében a javak elidegenítéséből származó éves nettó jövedelem és a kapcsolódó adó bevallásának kötelezettsége a jövedelmet kapó magánszemélyeket – tulajdonosokat, haszonélvezőket vagy egyéb jogi jogosultakat – terheli, az Egységes nyilatkozat (212-es nyomtatvány) legkésőbb 2025. május 26-ig történő benyújtásával, ezekben az esetekben az adó nem kerül forrásadó-visszatartásra. A kifizetők ezt a jövedelmet a 205-ös nyomtatványon csak tájékoztatás céljából vallják be.

Az adófizetők további információkat kaphatnak:

– a saját virtuális térbe történő belépéssel: Egységes kapcsolatfelvételi űrlap, Adóügyi segítségnyújtás és útmutatás részleg, <https://www.anaf.ro/asistpublic/> link.

– telefonon, az ANAF adófizetői segítségnyújtási hívóközpont 031.403.91.60-as telefonszámán.

**A kommunikációs, közkapcsolati és sajtóosztály**

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### KÜLÖNFÉLÉK

**FAMETSZÉST**, permetezést, faültetést, fakivágást, faelhordást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (24904)

**VÁLLALUNK** szobafestést, tetőjavítást, szigetelést stb. Tel. 0742-344-119, Vilmos. (24991)

**VÁLLALUNK** háztetőképzést cserépből vagy lemezből, kisebb javítást, meszelést, hidroizolációt, szigetelést stb. Tel. 0758-880-496, Csaba. (24992)

### RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Az OrtoProfil vezetősége és munkaközössége mély együttérzéssel osztozik dr. László Ilona szeretett ÉDESANYJA elvesztése okozta fájdalmában és gyászában. Nyugodjon békében! (68372-I)

### SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917-I)

**ASZTALOSMŰHELY** rendelésre készít FAAJTÓT, ABLAKOT, BÚTORT, LÉPCSŐT, ÁCSMUNKÁT. Tel. 0762-986-532. (24205)

**FIATAL, ENERGIKUS SZEMÉLYT** alkalmazunk munkakönyvvel HÁZTARTÁSI MUNKÁK elvégzésére. Tel. 0723-244-200. (sz.)

### Folytatódik a lomtalanítás és a textilhulladék gyűjtése!

2025. január 27-től a nagyobb méretű kiselejtezett tárgyak mellett már a textilhulladékokat is gyűjtjük, a január 1-jétől érvényes előírásoknak megfelelően, ezzel is hozzájárulva a tisztább és környezettudatosabb élethez.

Kérjük, hogy csak nagy méretű hulladékot és textilhulladékot helyezzenek el a konténerekben, ezzel is hozzájárulva, hogy a városban tisztaság és rend legyen!

Február 6–8. között a Ligetben, a Sportcsarnok parkolójában, a Mărășești téren, a volt Romtelecom parkolójában, az Aurel Filimon utcában, a Nemzeti Színház mögötti parkolóban, a Béga utcában, a kanyarban, a Bioeel mellett, a Rozmaring utcában, a 2-4-6-os tömbház előtti parkolóban, a Termés utcában, a Kémiai Líceum mögötti parkolóban, a Nagydisznód utcában, az iskola előtti parkolóban, a Vasile Lupu utcában, a focipálya közelében lesznek kihelyezve a speciális konténerek.

### Hahota-kabaré Marosvásárhelyen

A 40 éves marosvásárhelyi Hahota Szín-társulat folyamatosan szolgáltatja a jókedvet és a humort, így február 7-én, pénteken, 8-án, szombaton és 9-én, vasárnap este 7 órától újra színre viszi a Csak komédia! című nagy sikerű jubileumi kabaré-előadását Marosvásárhelyen, a Maros Művészegyüttes előadótermében.

Fellépnek: Puskás Győző, Gönczy Katalin, Kelemen Barna, Cseke Péter, Halmágyi Éva, Szőlősi P. Szilárd és Jakab Bodoni Ildikó.

Az előadás további marosvásárhelyi időpontjai:

– február 14., péntek este 7 óra

– február 15., szombat este 7 óra

– február 16., vasárnap este 7 óra

– február 22., szombat este 7 óra – utolsó előadás.

Jegyek elővételben még kaphatók a Maros Művészegyüttes és a Kultúrpalota jegypénztárában, valamint a World Travel Shop utazási irodában (Aurel Filimon utca 17. szám), a következő program szerint:

– Maros Művészegyüttes jegypénztára: hétköznap és előadás napján 17:00–19:00 óra között;

– Kultúrpalota: hétköznap 10:00–13:00; kedd, szerda és csütörtök 17:00–19:00 óra között;

– World Travel Shop: hétköznap 9:00–16:00 óra között.

A teljes műsorrend megtekinthető a [www.hahota.ro](http://www.hahota.ro) oldalon.

A Hahota előadásain a szórakozás garantált! Szerezzék be idejében érvényes belépőjüket!

Jegyinformációk: tel. 0740-799-313



# CityTV

MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a DIGI hálózatban

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás  
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060



Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0





## IMÁDSÁG HÁBORÚ UTÁN

Maros Művészegyüttes előadóterme

2025. FEBRUÁR 11. | 19:00

## HÍRADÓS SZERKESZTŐ-RIPORTERT KERES KOLOZSVÁRRA AZ ERDÉLY TV



**ETV ERDÉLY TV**

Fiatalos, dinamikus csapatunkba munkakönyves szerkesztő-riporter állás betöltésére várjuk a jelentkezőket. A munkavégzés helye: Kolozsvár.

### Kínálatunk:

- Stabil munkahely egy folyamatosan fejlődő televíziós szerkesztőségben
- Kreatív, kihívásokkal teli munka
- Lehetőség a szakmai fejlődésre és tapasztalatszerzésre

### Elvárások:

- Lelkesedés és elkötelezettség a televíziós tartalomkészítés iránt
- Jó kommunikációs készség
- Rugalmasság és csapatban való együttműködés képessége

### Előnyt jelent:

- Szakirányú végzettség vagy szakmai tapasztalat
- Jártasság a közéletben
- Kifogástalan magyar nyelvismeret és román nyelvtudás

A jelentkezők fényképes szakmai önéletrajzát az [allas@erdely.tv](mailto:allas@erdely.tv) email címre várjuk február 10-ig

## Újdonság a Kobak könyvesboltokban:

NYÁRÁDSZEREDA

Pataki János



## AUTONÓM SZÉKELYFÖLD I.

Marosszék, Miklósvár-Bardócszék



Pataki János

### Autonóm Székelyföld I.

Négy kötetben tárul az olvasó elé egész Székelyföld, kötetenként két-két székelt bemutató.

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

## FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	- 118-932	- vidék	- 0265/929
- információ	- 118-800	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
- általános	- 118-800		- 0800/800 928
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Aquaserv:	
• Rendőrség	- 0265/202-305	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	- közönségszolgálat	- 0265/208-888
• Sürgősségi szolgálat:		- központ	- 0265/208-800
- gyermekeknek	- 0265/210-177		- 08008 208-888
Marosvásárhelyi		• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 021-9551
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Vasútállomás	- 0265/236-284
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthongondozó szolgálat,		• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás	
8-16 óra között:	0736-883-110	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304		- 0744-282-710
	- 0265/312 436	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
	- 0265/250-120	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
	- 0265/263 351	koszorúk	- 0745-606-269
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	és halottszállítás	- 0758-047-604
• Dora Optics	- 0733-553-976	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
• Dora Medicals	- 0265/212-971		- 0265/262-907
• Radiológia, echográfia			
Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446		
• Prefektúra	- 0265/266-801		
• DIGI	- 0365/400-401		
	- 0365/400-404		
• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929		

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet  
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  
Várjuk jelentkezését  
a 0265/268 854-es telefonon.

# RADIO KOKO

## ONLINE STREAMING